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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

ALOI. — Al Ministro dei trasporti e della 
navigazione. — Per sapere: 

s e r i s p o n d a a veri tà c h e s o n o stat i 
distratt i 65 mi l iard i di finanziamento, or i ­
g i n a r i a m e n t e des t inat i al r a d d o p p i o de l la 
l inea ferroviaria j ó n i c a de l la p r o v i n c i a di 
Regg io Calabria, in favore di a l tra tratta 
de l la Calabria; 

se r i s p o n d a al tres ì a ver i tà che , i n 
c o n s e g u e n z a di q u a n t o sopra , la Dit ta a p -
pal ta tr ice de i lavori su l la trat ta di origi ­
nar ia d e s t i n a z i o n e de i fondi , a b b i a d i s p o ­
s to il l i c e n z i a m e n t o de l l e m a e s t r a n z e , c o n 
perd i ta di 25 pos t i di l avoro in z o n a affetta 
d a grav i s s ima crisi e c o n o m i c o - o c c u p a z i o -
na le e d a a l l armant i indic i di i n c i d e n z a de l 
r i s ch io di d e v i a n z a s o c i o - c r i m i n a l e ; 

se n o n r i tenga il G o v e r n o , ne l la d e ­
negata ipotes i c h e q u a n t o s o p r a r i s p o n d a 
al vero , c h e i fatti segnalat i si a s c r i v a n o 
al l 'abi tuale c o n t e s t o de l la « g u e r r a tra p o ­
veri » in cui u n ' i n a d e g u a t a po l i t i ca n a z i o ­
na le d e l l o sv i luppo get ta vast i terr i tor i de l 
Sud , n e g a n d o ne l la fa t t i spec ie la r e a l i z z a ­
z i o n e di in fras trut ture a t te se d a d e c e n n i a 
fini n o n s o l t a n t o di r i l anc io s o c i o - e c o n o ­
m i c o de l la fasc ia i o n i c a reggina, m a p u r e 
per mot iv i di s i c u r e z z a e di p u b b l i c a i n ­
c o l u m i t à , s tan te la p r e o c c u p a n t e f r e q u e n z a 
di inc ident i ferroviari su l l 'obso le ta l inea 
interessata; 

qua l i urgent i e r isolut ivi in tervent i 
i n t e n d a ado t tare il G o v e r n o , ne l r i spe t to di 
sce l te e v e n t u a l m e n t e già o p e r a t e i n favore 
di altri territori , al fine di r ipr i s t inare i n o n 
m e n o n e c e s s a r i in tervent i o r i g i n a r i a m e n t e 
p r o g r a m m a t i ed avviati . ( 4 - 1 8 6 6 0 ) 

MATTEOLI. — Ai Ministri dell'interno 
con incarico per il coordinamento della 

protezione civile, per le politiche agricole, 
dell'ambiente e dei trasporti e della naviga­
zione. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

il S o t t o s e g r e t a r i o a l la p r o t e z i o n e ci­
vile, B a r b e r i c e r c a di s car i care su l l e g iunte 
reg iona l i le r e s p o n s a b i l i t à re lat ive ai ri­
tardi registrat i i n o c c a s i o n e de i recent i 
i n c e n d i boschiv i ; 

il n u o v o c o n t r a t t o s t i p u l a t o da l la Pro -
civ c o n la S o r e m si è r ive la to ine f f i c i ente 
p e r c h é la s t e s sa è pr iva di p i lot i e la 
m a g g i o r par te de i C a n a d a i r r e s t a n o a ter­
ra - : 

se s ia v e r o c h e il S o t t o s e g r e t a r i o al la 
p r o t e z i o n e civi le a n z i c h é c h i e d e r e u n m a g ­
gior n u m e r o di p i lo t i h a c h i e s t o al Min i s t ro 
de i t rasport i e de l la n a v i g a z i o n e u n a d e ­
roga p e r c o n s e n t i r e ai pi lot i di l avorare 
o l t re il n u m e r o de l l e o r e prev i s te dal c o n ­
tratto; 

se n o n i n t e n d a n o r ivedere i m m e d i a ­
t a m e n t e i c o n t r a t t i - c o n v e n z i o n e p e r l ' im­
p i e g o de i C a n a d a i r da p o r r e s o t t o l 'opera­
tività de l C.F.S.: 

se i n t e n d a n o i n t e r v e n i r e p e r r ipor tare 
u n m i n i m o di e f f i c i enza in u n se t tore d e ­
l i c a t i s s i m o qua l è q u e l l o de l la p r o t e z i o n e 
civi le . ( 4 - 1 8 6 6 1 ) 

B E R S E L L I . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

il m a e s t r o Cesare Genoves i , n a t o a 
B r e s c i a il 28 g e n n a i o 1 9 4 0 e r e s i d e n t e a 
B o l o g n a , è t i to lare di ca t t edra di Arte 
s c e n i c a p r e s s o il C o n s e r v a t o r i o s tata le di 
m u s i c a di V e r o n a d a l l ' a n n o 1988; 

il c i ta to i n s e g n a n t e ne l 1996 c h i e s e al 
m i n i s t e r o de l la p u b b l i c a i s t r u z i o n e il tra­
s f e r i m e n t o al C o n s e r v a t o r i o s ta ta le di m u ­
s ica di B o l o g n a p o i c h é era v e n u t o a c o n o ­
s c e n z a c h e la t i to lare di ca t t edra di Arte 
s c e n i c a p r e s s o d e t t o Conservator io , la m a e ­
stra Patr iz ia Cal legarini , aveva r i c h i e s t o a 
s u a vo l ta il t r a s f e r i m e n t o d a B o l o g n a a 
V e r o n a i n q u a n t o r e s i d e n t e in q u e s t ' u l t i m a 
città; 
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ta le d o m a n d a n o n fu a c c o l t a e p e r ­
t a n t o il Genoves i in d a t a 19 o t t o b r e 1996 
i n o l t r ò r i corso al M i n i s t e r o avverso il m a n ­
c a t o t ras fer imento ; 

il min i s t ero , in d a t a 13 m a r z o 1997 
r e s p i n s e il r i corso p e r c h é « le v igenti d i ­
s p o s i z i o n i n o n p r e v e d o n o t ras fer iment i p e r 
c o m p e n s a z i o n e ; 

in altri cas i il m i n i s t e r o h a d i s p o s t o 
s c a m b i in c o m p e n s a z i o n e (cfr. o r d i n a n z a 
min i s t er ia l e n. 3 3 5 de l 2 4 n o v e m b r e 1995 
c o n la q u a l e ven iva o p e r a t o il trasfer i ­
m e n t o — r ich ie s to il 14 f e b b r a i o 1995 - da l 
Conservator io di M a n t o v a a q u e l l o di P e ­
s a r o del m a e s t r o D a n t e Carducc i , i n s e ­
g n a n t e di p i a n o f o r t e pr inc ipa le , in c o m ­
p e n s a z i o n e c o n il m a e s t r o C o r r a d o de In­
nocenti^, p u r e d o c e n t e di p i a n o f o r t e p r i n ­
c ipale , a s u a vo l ta tras fer i to d a P e s a r o a 
Mantova) - : 

qual i s i a n o i mot iv i del c i ta to d iver so 
t r a t t a m e n t o , a par i tà di c o n d i z i o n i ; 

qual i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a c o m u n ­
q u e a s s u m e r e p e r dare c o r s o al la l eg i t t ima 
i s t a n z a de l m a e s t r o Genoves i , t e n u t o c o n t o 
c h e l ' ac c og l imento de l la r i ch ies ta di t ra ­
s f e r i m e n t o n o n c o m p o r t e r à a l c u n o n e r e 
p e r l ' a m m i n i s t r a z i o n e e agevo lerà i n v e c e il 
r e n d i m e n t o di ch i oggi è t e n u t o a p r e s t a r e 
o p e r a p r o f e s s i o n a l e in c o n d i z i o n i di d i sa ­
g io a c a u s a del la l o n t a n a n z a de l l u o g o di 
l avoro d a que l lo di r e s i d e n z a . ( 4 - 1 8 6 6 2 ) 

GAZZILLI, BOCCHINO, LANDOLFI , 
CUSCUNÀ, R U S S O , C E S A R O e C O S E N ­
TINO. — Al Ministro dell'interno. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che: 

c o n d e c r e t o n. 2 1 2 2 / 1 2 B . 7 / G a b . i n 
d a t a 19 g i u g n o 1998 il pre fe t to di Caserta 
h a d i s p o s t o l 'accesso di u n a a p p o s i t a c o m ­
m i s s i o n e p r e s s o il c o m u n e di Castel Vo l ­
t u r n o c o n il c o m p i t o di e sper i re a p p r o f o n ­
diti a c c e r t a m e n t i sull 'att ività svo l ta dal la 
c iv ica a m m i n i s t r a z i o n e o n d e ver i f icare 
l ' eventuale s u s s i s t e n z a di f o r m e di c o n d i ­
z i o n a m e n t o c a m o r r i s t i c o ; 

il m e n z i o n a t o p r o v v e d i m e n t o è s ta to 
m o t i v a t o e s s e n z i a l m e n t e in b a s e ai s e ­
g u e n t i rilievi: 

a) ne l l 'area in cu i è u b i c a t o il c o ­
m u n e o p e r a n o a l c u n e o r g a n i z z a z i o n i cri ­
mina l i , c o n poss ib i l i r if lessi a n c h e su l la 
vita d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e ; 

b) d a font i n o n m e g l i o ind ica te , e 
p r o b a b i l m e n t e a n o n i m e , s a r e b b e r o perve ­
nut i n u m e r o s i e spos t i ne i c o n f r o n t i degl i 
a m m i n i s t r a t o r i c o n i qual i s o n o s ta te s e ­
g n a l a t e poss ib i l i in f i l t raz ioni de l la cr imi ­
na l i tà o r g a n i z z a t a ; 

s i ffatte e v a n e s c e n t i c o n s i d e r a z i o n i ri­
s u l t a n o a n c o r p i ù s c o n c e r t a n t i o v e si c o n ­
s i d e r a c h e l 'at tuale a m m i n i s t r a z i o n e c o ­
m u n a l e è l ' e spres s ione di u n a c o a l i z i o n e di 
c e n t r o - d e s t r a c h e ne l n o v e m b r e 1997 h a 
b a t t u t o a l a r g h i s s i m a m a g g i o r a n z a la p r e e ­
s i s t e n t e a m m i n i s t r a z i o n e di c e n t r o - s i n i s t r a 
n e i c o n f r o n t i de l la qua le , n o n o s t a n t e la 
l u n g a d u r a t a in car ica , m a i s o n o stati 
a d o m b r a t i c o n d i z i o n a m e n t i di sorta; 

a l t re t tanta s o l l e c i t u d i n e n o n è s ta ta 
u s a t a ne i r iguardi di a l tre b e n p i ù gravi 
s i t u a z i o n i a f ferent i a l c u n e a m m i n i s t r a z i o n i 
di c e n t r o - s i n i s t r a de l la p r o v i n c i a di Ca­
serta; 

infatt i: a) s t a n d o a q u a n t o si e v i n c e d a 
u n ar t i co lo a f i rma di S a l v a t o r e D a m a 
p u b b l i c a t o su l la Gazzetta di Caserta , u n 
cons ig l i e re di m a g g i o r a n z a a v r e b b e a d d i ­
r i t tura d i c h i a r a t o in cons ig l i o c h e a d 
Aversa n o n si p o s s o n o e sp l e tare gare di 
a p p a l t o p e r c h é è forte il r i s c h i o di i n t r o ­
m i s s i o n i de l la cr imina l i tà ; b) a Pare te è in 
car i ca u n m a g i s t r a t o de l la d i r e z i o n e di ­
s t re t tua le a n t i m a f i a di Napo l i , ne l c o r s o di 
u n a a u d i z i o n e i n n a n z i a l la C o m m i s s i o n e 
p a r l a m e n t a r e di i n c h i e s t a su l c i c lo de i ri­
fiuti e su l l e att ività i l lec i te , h a def in i to 
c o m e p e r s o n a g g i o d e d i t o a favorire le c o m ­
m e s s e c h e h a r i p e t u t a m e n t e v e r s a t o e ta ­
lora r a c c o l t o in favore de l la c a m o r r a d e ­
t e r m i n a t e s o m m e p e r t a n g e n t i — : 

se q u a n t o s o p r a s ia a c o n o s c e n z a de l 
G o v e r n o ; 
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p e r qua l i ragioni ne i confront i de l l e 
a m m i n i s t r a z i o n i c o m u n a l i di Aversa e di 
Parete n o n s i a n o s tate s inora a d o t t a t e m i ­
sure at te ad acc larare l ' eventuale s u s s i ­
s t e n z a di c o n d i z i o n a m e n t i camorr i s t i c i ; 

qual i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d a n o 
adot tare per r ipr is t inare al p i ù p r e s t o l ' im­
parz ia l i tà de l la a m m i n i s t r a z i o n e ne l la p r o ­
vincia di Caserta. ( 4 - 1 8 6 6 3 ) 

G U A R I N O . — Al Ministro dell'interno 
con incarico per il coordinamento della 
protezione civile. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

la p r e s e n z a de i m e z z i aere i ne l c o m ­
bat tere la p iaga degli i n c e n d i b o s c h i v i è 
d e t e r m i n a n t e g i a c c h é l'attività di s p e n g i -
m e n t o dei m e d e s i m i svol ta a t erra è p a ­
l e s e m e n t e insuf f ic iente , e il p i ù de l l e vo l t e 
per mot iv i di carat tere orograf ico; 

le d r a m m a t i c h e v i c e n d e degl i u l t imi 
g iorni h a n n o p a l e s a t o ev ident i l imit i di 
ef f icacia di ta le att ività in r e l a z i o n e al la 
tute la del l ' integrità de l la vita, dei beni , 
degli i n s e d i a m e n t i , d e l l ' a m b i e n t e de i d a n n i 
der ivant i dagli incendi , s i t u a z i o n e c h e si 
r ipete ad ogni o c c o r r e n z a de l la s t a g i o n e 
estiva; 

il d i p a r t i m e n t o p e r la p r o t e z i o n e 
civile i s t i tu i to p r e s s o la P r e s i d e n z a de l 
Consig l io dei min i s tr i h a ne l c o r s o de l ­
l 'anno 1997, f i ssato al 31 d i c e m b r e 
1997 il t e r m i n e u l t i m o d e l l ' e s p l e t a m e n t o 
del serv iz io di s p e g n i m e n t o degl i i n ­
cend i d a p a r t e de l la S i s a m spa ed h a 
i n d e t t o u n a p p o s i t a gara d 'appal to ag­
g iud ica ta da l la S o r e m srl - : 

se r i s p o n d a al v e r o c h e al g i o r n o 
22 g i u g n o 1998, data f issata da l la p r o ­
t e z i o n e civile c o m e i n i z i o de l la c a m p a ­
gna a n t i n c e n d i o est iva 1998, la p i e n a e 
to ta le operat iv i tà de l la soc i e tà S o r e m 
srl è s tata r a p p r e s e n t a t a da u n s o l o 
ve l ivolo p e r i g iorni 2 3 , 2 4 e 25 g i u g n o 
1998 c o n t r o i 4 previst i dal c o n t r a t t o e 
da 3 vel ivol i c o n t r o i 5 previst i p e r i 
g iorni 27 e 28; 

se r i s p o n d a al v e r o c h e il 2 2 apri le 
1998 cos t i tu iva il t e r m i n e u l t i m o e n t r o cu i 
la so c i e tà S o r e m a v r e b b e d o v u t o d i m o ­
s trare di p o s s e d e r e la p i e n a c a p a c i t à o p e ­
rat iva sul p i a n o t e c n i c o e organ izza t ivo , 
c o m e si ev ince da l la r i sp o s ta forni ta dal 
p r o f e s s o r F r a n c o B a r b e r i a l l ' in terpe l lanza 
P a i s s a n n. 2 - 0 0 8 5 4 s e d u t a n. 3 0 9 del l 'I 1 
f e b b r a i o 1998 (pag ina 34); 

se r i s p o n d a al v e r o c h e al la s o ­
c ie tà S i s a m lo s c o r s o a n n o è s ta to 
c h i e s t o di s c h i e r a r e gli o t t o vel ivol i af­
f idati su l l e bas i di Bar i , P a l e r m o , Ca­
gliari , L a m e z i a T e r m e , Olbia, Regg io 
Calabria e C i a m p i n o , q u e s t o p e r c o n ­
sent i re u n p r o n t o e t e m p e s t i v o in ter ­
v e n t o in c a s o di neces s i tà , m e n t r e q u e ­
s t ' a n n o v i e n e c h i e s t o di p o s i z i o n a r e i 
vel ivol i aff idati s o l o s u Regg io Calabria 
e C i a m p i n o p e r di f f icol tà t e c n i c h e - o p e ­
rative; 

se r i s p o n d a al v e r o la d e n u n c i a de l 
d o t to r F u l c o Prates i , p r e s i d e n t e de l Wwf, 
d i f fusa a m e z z o s t a m p a {Corriere della Sera 
del 5 lug l io 1998) c h e « la s o c i e t à S o r e m 
n o n h a u o m i n i a d d e s t r a t i in n u m e r o suf­
f ic iente p e r far f ronte a l la s i t u a z i o n e , o l tre 
a d avere c a r e n z e ne l la m a n u t e n z i o n e degl i 
s tess i », m e n t r e la S i s a m h a a l le s u e di ­
p e n d e n z e 3 4 pi lot i c o n spec i f i ca e s p e r i e n z a 
a c c u m u l a t a e u n a c o n o s c e n z a o r m a i par ­
t i co laregg iata de i terr i tor i di i n t e r v e n t o 
n e l l e d iverse reg ion i d'Italia, c h e n o n v e n ­
g o n o a t t u a l m e n t e ut i l izzat i ; 

se r i s p o n d a al v e r o c h e dei se i vel ivol i 
rest i tuit i d a S i s a m al la p r o t e z i o n e civi le tre 
n o n h a n n o f o r m a t o ogge t to di a d e g u a t a 
m a n u t e n z i o n e e c h e in ques t i g iorni s o n o 
i m m o b i l i z z a t i a l l ' a e r o p o r t o di C i a m p i n o , 
m e n t r e altri ve l ivol i de l la f lotta de l la S o ­
r e m s o n o r ima s t i inut i l i zza t i p e r diff icoltà 
t e c n i c h e - o p e r a t i v e ; 

u n a vo l ta a d d i v e n u t i al la d e t e r m i n a ­
z i o n e di af f idare il s erv iz io a n u o v o e 
d i v e r s o sogget to , qua l i s i a n o s tate le c a u t e l e 
e i contro l l i adot ta t i p e r a s s i curars i c h e il 
n u o v o af f idatar io fos se e f f e t t i v a m e n t e o p e ­
rat ivo a l l ' epoca in cui p i ù p r o b a b i l e era 
l ' insorgere de l la n e c e s s i t à de l l ' intervento; 
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se si sia m a i stati al c o r r e n t e de l l e 
dif f icoltà incontra te da l la n u o v a s o c i e t à in 
m a t e r i a di m a n u t e n z i o n e , di d i spon ib i l i t à 
di vel ivol i e di equipaggi; 

se , inf ine , si s ia c o n t e m p l a t a la p o s ­
sibi l i tà di avvalers i d e l l ' e s p e r i e n z a degl i 
equ ipagg i S i s a m , o n d e ev i tare di trovars i 
i m p r e p a r a t i di f ronte a s i t u a z i o n i di e m e r ­
g e n z a c o m e q u e l l a de i g iorni scors i ; 

qua l i p r o v v e d i m e n t i urgent i si i n ­
t e n d a a d o t t a r e p e r p o r r e r i m e d i o al la s i ­
t u a z i o n e catas trof ica de i g iorni s cors i c h e 
h a p o r t a t o al la d i s t r u z i o n e di mig l ia ia di 
ettari di m a c c h i a m e d i t e r r a n e a , a l la p e r ­
dita di n u m e r o s i s s i m i capi di b e s t i a m e e, 
c o s a b e n p i ù grave, al la m o r t e di a l c u n e 
p e r s o n e . ( 4 - 1 8 6 6 4 ) 

LUCCHESE. - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri ed al Ministro del tesoro, 
del bilancio e della programmazione eco­
nomica. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l 'attuale G o v e r n o è p r o d i g o ne l f i n a n ­
z iare grandi o p e r e ne i paes i esteri , i n Al­
ban ia , i n Africa e in Asia , m a n o n r i t i ene 
di c o n s i d e r a r e la Sic i l ia u n p a e s e i n v ia di 
s v i l u p p o e di e f fe t tuare u n i n v e s t i m e n t o 
p e r p o r t a r e l 'acqua ne l l e c i t tà e ne l l e c a m ­
pagne; 

grandi o p e r e v e n g o n o e f fe t tuate ne i 
cos iddet t i paes i in via di sv i luppo , n o n si 
c a p i s c e il p e r c h é si e s c l u d e la Sic i l ia , d o v e 
le t u b a t u r e d 'acqua s o n o fradice e d a n ­
d r e b b e r o tutte sost i tu i te , m e n t r e il s o t t o ­
s u o l o , le cui fa lde acqu i f ere s o n o note , n o n 
v i e n e s fruttato , sta di fat to c h e la S ic i l ia si 
t rova pegg io di t an te al tre c o n t r a d e de l ­
l'Africa e del l 'Asia, p o i c h é l 'acqua ne l l e 
c i t tà arriva per q u a l c h e o r a e p e r q u a l c h e 
g iorno , addir i t tura u n g i o r n o la s e t t i m a n a 
a d Agr igento —: 

se il G o v e r n o n o n avverta u n m i n i m o 
di t u r b a m e n t o p e r le c o n d i z i o n i de l la S i ­
cil ia, c h e è u n a par te i m p o r t a n t e d'Italia, e 
qua l i proget t i e p r o g r a m m i a b b i a p e r af­
f rontare il grave p r o b l e m a de l la c a r e n z a 
d 'acqua i n tut ta la Sici l ia . ( 4 - 1 8 6 6 5 ) 

L U C C H E S E . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri ed al Ministro del tesoro, 
del bilancio e della programmazione eco­
nomica. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

si s p e n d o n o fior di m i l i a r d i p e r e r o ­
gare b u o n i - p a s t o ai d i p e n d e n t i de i m i n i ­
steri , regal ia e l e t tora l e p o r t a t a avant i da l 
G o v e r n o di s in i s tra p r e s i e d u t o d a Din i c h e 
l 'at tuale G o v e r n o n o n r i e sce a d e l i m i n a r e 
ta le s tortura: o l tre a d e s s e r e c o s t o s a si 
a p p a l e s a inut i l e , se n o n si r i t i ene di e s t e n ­
d e r e ta le prod iga l i tà a tutt i i d i p e n d e n t i 
pubbl i c i , a n c h e a que l l i c h e l a v o r a n o ne l l e 
per i fer ie ; 

de l r e s t o i govern i di s in i s tra s o n o 
sol i t i r e p e r i r e i fondi , i n a s p r e n d o le t a s s e 
e le i m p o s t e o i n v e n t a n d o n e a l tre — : 

c o n s i d e r a t a la prod iga l i tà e l e t tora le 
de i b u o n i - p a s t o , se n o n si r i t enga di veri ­
f icare c h e e f f e t t i v a m e n t e l 'orario di l a v o r o 
v e n g a e s p l e t a t o s c r u p o l o s a m e n t e e, s o p r a t ­
tut to , c h e le p r a t i c h e v e n g a n o def in i te in 
m o d o so l l ec i to ; 

s e n o n si r i t enga ino l tre , v i s ta la a s ­
s i d u a p r e s e n z a in uff ic io de i min i s ter ia l i , 
apr ire le o r e di r i c e v i m e n t o al p u b b l i c o 
da l l e 8 a l le o r e 14; 

p e r q u a l e m o t i v o ne i m i n i s t e r i p r i m a 
de l l e o r e 10 e d o p o le o r e 13 n o n si r i e sca 
a t rovare n e s s u n o . ( 4 - 1 8 6 6 6 ) 

B A M P O . — Al Ministro dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che: 

n e l l a r e c e n t e r i o r g a n i z z a z i o n e c o m ­
p i u t a da l l 'Ene l S p A ne l s e t tore de l la d i ­
s t r i b u z i o n e , s o n o stat i a c c o r p a t i i distrett i 
de l V e n e t o , de l F r i u l i - V e n e z i a Giul ia e de l 
T r e n t i n o - A l t o Adige i n u n u n i c o Di s tre t to 
de l Tr iveneto ; 

a s e g u i t o di ta le o p e r a z i o n e l 'ente in 
q u e s t i o n e i n t e n d e « r ivedere » la sudd iv i ­
s i o n e terr i tor ia le de i propr i uffici c r e a n d o 
z o n e ed e serc i z i c o n bac in i d ' u t e n z a e di 
i m p i a n t o p i ù a m p i r i spe t to a que l l i de l l e 
a t tual i a g e n z i e ; 
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le at tual i 15 z o n e es i s tent i in tu t to il 
Tr ivene to c h e v a n n o d a u n m i n i m o di 
150 .000 utent i a d u n m a s s i m o di 2 5 0 . 0 0 0 , 
d i v e n t e r e b b e r o 7 e serc iz i c o n u n b a c i n o 
d 'u tenza var iabi le da 3 5 0 . 0 0 0 a 4 5 0 . 0 0 0 , 
m e n t r e le at tual i a g e n z i e a s s u m e r e b b e r o la 
d e n o m i n a z i o n e di z o n e ; 

ta le r i o r g a n i z z a z i o n e n o n t i e n e c o n t o 
de l la speci f ic i tà de i terri tori m o n t a n i c h e 
s o n o già stati p e n a l i z z a t i da sce l t e a z i e n ­
dal i i m p r o n t a t e a dras t i che r i d u z i o n i degl i 
inves t iment i , c o m p i u t i , tra l 'altro, in terr i ­
tori p i ù « reddi t iz i »; 

forti s o n o le perp le s s i tà c i rca la p o s ­
sibi l i tà c h e le n u o v e sce l t e o r g a n i z z a t i v e 
ne l s e t tore de l la d i s t r i b u z i o n e p o s s a n o ri­
so lvere e f f i c a c e m e n t e e d e f f i c i e n t e m e n t e i 
p r o b l e m i de l l 'utenza , s p e c i a l m e n t e m o n ­
tana , e t a n t o m e n o il p r o b l e m a o c c u p a ­
z iona le ; 

la prov inc ia di B e l l u n o p u r contr i ­
b u e n d o in m a n i e r a dec i s iva a l la p r o d u ­
z i o n e di energ ia e lettr ica, lo s c o r s o a n n o è 
s tata pr ivata de l c o s i d d e t t o RID, d e c i s i o n e 
c h e h a c a u s a t o la perd i ta di n u m e r o s i pos t i 
di lavoro; 

n o n e s s e n d o c i p i ù e s u b e r i di p e r s o ­
nale , c h e tra l 'altro i n s i s t o n o quas i e s c l u ­
s i v a m e n t e in a l tre aree de l la r e g i o n e V e ­
ne to , s a r e b b e inacce t tab i l e per B e l l u n o u n 
u l ter iore d e p a u p e r a m e n t o de l l e s trut ture 
d irez iona l i - : 

se s ia a c o n o s c e n z a de i n u o v i p ian i di 
r i o r g a n i z z a z i o n e de l l 'Enel SpA ne l s e t tore 
de l la d i s t r ibuz ione ; 

se n o n cons ider i n e c e s s a r i o « r ivede ­
re » tal i p iani al la l u c e di u n a c o n g r u a 
v a l u t a z i o n e de l la r i c h i a m a t a spec i f ic i tà de i 
terri tori m o n t a n i e di u n ' a g g r e g a z i o n e a 
B e l l u n o di territori l imitrof i c o n a n a l o g h e 
carat ter i s t iche , p r e v e d e n d o , a d e s e m p i o , 
l ' a c c o r p a m e n t o di tut ta l 'area p e d e m o n ­
t a n a trev i sana e v icent ina; 

se g iud ich i o p p o r t u n o , s ia o r g a n i z z a ­
t i v a m e n t e c h e m o r a l m e n t e , garant i re pos t i 
di l avoro a V e n e z i a c o n t i n u a n d o a d e p a u ­
p e r a r e le s trut ture per i fer iche , a n c h e in 

c o n s i d e r a z i o n e de l fat to c h e i c i tat i e suber i 
s o n o il r i su l ta to di a s s u n z i o n i c l i ente lar i 
fat te in p a s s a t o ; 

se , a l la luce di q u a n t o det to , r i tenga la 
n u o v a o r g a n i z z a z i o n e d is tr ibut iva c o n g r u a 
a l l ' e s p l e t a m e n t o di u n serv i z io p u b b l i c o in 
u n ' a r e a p a r t i c o l a r e qua l è la m o n t a g n a 
b e l l u n e s e , o v e c o n t i n u a n o ad ins i s t ere tut te 
le font i di a p p r o v v i g i o n a m e n t o idr i co de l ­
l 'Enel c h e c a u s a n o gravi disagi a l la p o p o ­
l a z i o n e l oca l e . ( 4 - 1 8 6 6 7 ) 

CONTI. - Ai Ministri della difesa, del­
l'ambiente, dell'interno e delle finanze. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

c o n u n a p r e c e d e n t e i n t e r r o g a z i o n e 
p a r l a m e n t a r e p r e s e n t a t a i n d a t a 3 m a g ­
g io 1998 e tu t tora i n e v a s a l ' in terrogante 
c h i e d e v a n o t i z i e in m e r i t o ai re i terat i 
tentat iv i de l l ' ente P a r c o G r a n S a s s o -
M o n t i de l la Laga di c h i u d e r e il Pol i ­
g o n o di t i ro ne l c o m u n e di Civitel la de l 
T r o n t o ( T e r a m o ) ; 

in ques t i g iorni , a s egu i to de l la s ca ­
d e n z a d e l l ' a u t o r i z z a z i o n e s e m e s t r a l e de l 
c o m i t a t o p a r i t e t i c o c h e c o n s e n t i v a l'uti­
l i z z o de l la s t rut tura addes t ra t iva b e n c h é 
s i tuata n e l p e r i m e t r o de l l 'area prote t ta , 
c o m e a m p i a m e n t e prev i s to , l 'ente P a r c o h a 
d i s p o s t o l ' i m m e d i a t a c e s s a z i o n e di ogni 
att ività bal i s t ica; 

i s e i c e n t o al l ievi de l 2 3 5 ° Reggi­
m e n t o P i c e n o e tutt i gli altri u t i l i zza ­
tori ab i tua l i de l p o l i g o n o , dal 3 di g iu­
g n o s o n o stati cos tret t i a s o s p e n d e r e 
l'attività addes tra t iva a c a u s a de l la di ­
s t a n z a de l l e eventua l i s t rut ture a l t erna­
t ive c h e r e n d e i cost i di tras ferta a s ­
s o l u t a m e n t e proibit ivi ; 

c o m e si s egna lava ne l p r e c e d e n t e a t to 
di s i n d a c a t o i spet t ivo i mot iv i adot t i da l ­
l 'ente P a r c o a g ius t i f i caz ione de l provve­
d i m e n t o di c h i u s u r a a p p a i o n o a s s o l u t a ­
m e n t e futil i e ris ibi l i i n par t i co lare se 
c o m m i s u r a t i ai poss ib i l i effetti c h e q u e s t o 
a t to p o t r e b b e a v e r e su l l e sorti de l Reggi­
m e n t o P i c e n o , il q u a l e n o n p o t e n d o o p e -
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rare s a r e b b e tras fer i to i n a l tra s ede , e 
q u in d i s u l l ' e c o n o m i a de l l ' intera prov inc ia 
di Asco l i - : 

se n o n si r i tenga o p p o r t u n o d i s p o r r e 
m i n i s t e r i a l m e n t e l ' i m m e d i a t a r iaper tura 
de l p o l i g o n o di Civitel la del T r o n t o o n d e 
c o n s e n t i r e l ' i m m e d i a t o r e i n t e g r o del l 'att i ­
vità addestrat iva di lugl io ed agos to , at ­
t u a l m e n t e c o m p r o m e s s a ; 

se r i s p o n d a al v e r o c h e e s i s t e r e b b e 
u n a prec i sa v o l o n t à degli a m m i n i s t r a t o r i 
de l l ' ente P a r c o di far trasfer ire la s e d e de l 
2 3 5 ° R e g g i m e n t o P i c e n o i n A b r u z z o e p r e ­
c i s a m e n t e i n prov inc ia d e L'Aquila, d o v e 
t r o v e r e b b e r o la d i spon ib i l i tà degl i ent i L o ­
cal i aqui lan i a c o n c e d e r e a r e e m o n t a n e d a 
ut i l i zzare c o m e po l igon i di t iro; 

se n o n si r i tenga o p p o r t u n o p r e d i ­
s p o r r e le n e c e s s a r i e m o d i f i c h e al d e c r e t o di 
p e r i m e t r a z i o n e de l P a r c o o n d e e s c l u d e r e 
de f in i t i vamente l 'area o c c u p a t a dal Po l i ­
g o n o , c h e c o m u n q u e e già a m b i e n t a l i s t i -
c a m e n t e tute la ta dai diviet i i m p o s t i da l ­
l 'uso mi l i tare . ( 4 - 1 8 6 6 8 ) 

VIGNALI. - Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

l 'Istituto « L e o n a r d a Vaccar i », ges t i to 
d a l l ' o m o n i m o E n t e m o r a l e , s i to in R o m a , 
v ia le Ange l i co 22 , c o n de l ibera de l s u o 
cons ig l io d iret t ivo del 5 f e b b r a i o 1998 , h a 
d e c i s o di n o n a c c e t t a r e per il p r o s s i m o 
a n n o sco la s t i co 1 9 9 8 - 1 9 9 9 i scr i z ion i p e r le 
c lass i p r i m e e s e c o n d e de l l ' i s t ruz ione s e ­
c o n d a r i a di p r i m o g r a d o e di p r o c e d e r e , 
n e l l ' a n n o s c o l a s t i c o 1 9 9 9 - 2 0 0 0 al la s o p ­
p r e s s i o n e de l l ' in tero c o r s o di s c u o l a m e d i a 
l e g a l m e n t e r i conosc iu ta ; 

tale d e c i s i o n e c o n t r a s t a c o n la m a n i ­
festa v o l o n t à d a p a r t e de i gen i tor i degl i 
all ievi di veders i garant i ta la c o n t i n u i t à 
didatt ica , educat iva e format iva dall 'Ist i­
t u t o in oggetto; 

p a r i m e n t i c o n t r a s t a c o n lo s ta tu to e le 
finalità de l l 'Ente M o r a l e « Vaccar i » e i n 
p a r t i c o l a r e c o n l 'art icolo 2 c h e reci ta: 
« l 'Ist ituto provvede , o l tre a l le c u r e c l i n i c h e 

n e c e s s a r i e , a l la i s t r u z i o n e e l e m e n t a r e e 
p o s t - e l e m e n t a r e dei m i n o r a t i fisici s i n o al 
t e r m i n e de l l 'obbl igo s c o l a s t i c o (...) »; 

p e r l ' a p p u n t o l 'Ente M o r a l e e l'Isti­
t u t o l e g a l m e n t e r i c o n o s c i u t o « L. Vaccar i » 
è s t a t o f o n d a t o in R o m a p e r la r i e d u c a ­
z i o n e de i fanciu l l i m i n o r a t i fisici (ar t i co lo 
1 d e l l o s ta tuto) , c o n reg io d e c r e t o 15 g iu ­
g n o 1943 , n. 6 9 0 , c o n f e r m a t o c o n d e c r e t o 
l u o g o t e n e n z i a l e 8 f e b b r a i o 1946 , n. 279 , 
m o d i f i c a t o c o n d e c r e t o de l P r e s i d e n t e de l la 
R e p u b b l i c a 3 apr i l e 1960 , n. 1785; 

la d e c i s i o n e a s s u n t a da l c o n s i g l i o di­
re t t ivo c o m p o r t a , o l t re a l la e v i d e n t e v io la ­
z i o n e d e l l o S t a t u t o fondat ivo , l ' e spu l s ione 
da l la s c u o l a di 3 6 al l ievi p o r t a t o r i di h a n ­
d i c a p e di 15 docent i ; 

p r o v e n e n d o tali al l ievi d a rea l tà ter­
r i torial i c i t tad ine d i s tant i e d i sag ia te e d 
e s s e n d o ess i por ta tor i di h a n d i c a p gravi, 
m o l t o d i f f i c i lmente p o t r a n n o v e d e r g a r a n ­
t ire d i v e r s a m e n t e il d ir i t to al rego lare 
a d e m p i m e n t o de l l 'obbl igo s c o l a s t i c o e d a l le 
c u r e e t e r a p i e r iabi l i tat ive; 

a l la da ta de l 2 4 apr i l e 1998 la d ire ­
z i o n e m i n i s t e r i a l e de l la s c u o l a n o n s ta ta le 
a f f e r m a v a di n o n aver r i c e v u t o a l c u n a c o ­
m u n i c a z i o n e i n m e r i t o d a p a r t e del l 'Ist i­
t u t o « Vaccar i », il c h e lasc ia s u p p o r r e u n a 
d e c i s i o n e p r e s a s e n z a a l c u n a c o n s u l t a z i o n e 
de l c o m p e t e n t e M i n i s t r o de l la p u b b l i c a 
i s t r u z i o n e ; 

il s u c c i t a t o s t a t u t o de l l 'Ente M o r a l e e 
de l la s cuo la , a l l 'ar t ico lo 5 d e t e r m i n a il 
f u n z i o n a m e n t o de l la s c u o l a « di i n t e s a col 
m i n i s t e r o de l la p u b b l i c a i s t r u z i o n e se ­
c o n d o le n o r m e de l l 'ar t ico lo 2 8 de l reg io 
d e c r e t o 1° lug l io 1933 , n. 786 . Il d i re t tore 
d id a t t i co de l la s c u o l a è p r e s c e l t o da l m i ­
n i s t e r o de l la p u b b l i c a i s t ruz ione . . . »; 

il m e d e s i m o s t a t u t o a l l 'art ico lo 7 s ta­
b i l i sce c h e l 'Ist i tuto è a m m i n i s t r a t o da u n 
c o n s i g l i o d ire t t ivo n o m i n a t o da l m i n i s t e r o 
de l la p u b b l i c a i s t r u z i o n e , di cui s o n o m e m ­
bri u n r a p p r e s e n t a n t e p e r c i a s c u n o de i tre 
m i n i s t e r i de l la p u b b l i c a i s t r u z i o n e , de l l ' in­
t e r n o e de l la san i tà , o l tre c h e il Provvedi ­
t o r e agli s tudi di R o m a ; 
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il s ignor Min i s tro de l la p u b b l i c a i s t ru­
z i o n e n o m i n a il d i re t tore san i tar io c h e 
s o v r i n t e n d e all 'attività m e d i c a del l ' Is t i tuto 
(art ico lo 11 de l lo s tatuto); 

da q u a n t o s o p r a e s p o s t o i n m e r i t o 
a l lo s ta tu to del l ' Ist i tuto « L. Vaccar i » si 
ev idenz ia c o n tut ta c h i a r e z z a il r u o l o di 
garante de l l e f inal i tà m o r a l i ed educat ive , 
format ive e san i tar ie del l ' Is t i tuto m e d e ­
s i m o , da p a r t e del Min i s t ro de l la p u b b l i c a 
i s t ruz ione; 

inf ine sul la v i c e n d a tutt i gli organ i 
c o m p e t e n t i ( m i n i s t e r o de l la p u b b l i c a i s t ru­
z ione , de l l ' interno , de l la sani tà , c o m u n e di 
R o m a , r e g i o n e Laz io , provved i tore agli 
s tudi di R o m a , ecce tera ) h a n n o già r i ce ­
v u t o c o m u n i c a z i o n e f o r m a l e scr i t ta d a 
par te de l le o r g a n i z z a z i o n i s indaca l i in d a t a 
16 g i u g n o 1998 e da parte de i gen i tor i degl i 
all ievi m i n o r a t i del l ' Ist i tuto in da ta 25 
m a r z o e 15 g iugno 1998; 

c o m e i n t e n d a il Min i s t ro de l la p u b ­
bl ica i s t r u z i o n e in terven ire p e r p o r r e ri­
p a r o a ta le s i t u a z i o n e c h e s n a t u r a la s t e s sa 
r a g i o n e soc ia l e e le f inal i tà m o r a l i de l l 'Ente 
« L e o n a r d a Vaccar i »; 

c o m e i n t e n d a a d o p e r a r s i p e r i m p e ­
dire l ' e s t inz ione p r o g r a m m a t a de l la s c u o l a 
m e d i a l e g a l m e n t e r i c o n o s c i u t a « L. V a c c a -
ri » c h e c o m p r o m e t t e r e b b e le o p p o r t u n i t à 
format ive di all ievi m i n o r a t i ai qua l i è 
des t ina ta l 'opera de l l 'Ente m o r a l e i n og ­
getto; 

qual i in iz iat ive i n t e n d a a s s u m e r e 
ne l la sua qua l i tà di t u t o r e de l la s c u o l a 
is t i tuita dal l 'Ente m o r a l e « L. Vaccar i ». 

( 4 - 1 8 6 6 9 ) 

G A S P A R R I e CARLESI. - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri ed ai Ministri 
della sanità e per la funzione pubblica e gli 
affari regionali. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

il d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l la R e p u b ­
bl ica 10 d i c e m b r e 1997, n. 4 8 3 s u « R e g o ­
l a m e n t o r e c a n t e la d i sc ip l ina c o n c o r s u a l e 
il p e r s o n a l e d ir igenz ia le de l s erv iz io san i ­
tar io n a z i o n a l e » e il d e c r e t o del P r e s i d e n t e 

de l la R e p u b b l i c a 10 d i c e m b r e 1997, n. 4 8 4 
s u « R e g o l a m e n t o r e c a n t e la d e t e r m i n a ­
z i o n e de i requis i t i p e r l ' acces so al la d ire­
z i o n e san i tar ia a z i e n d a l e e de i requis i t i e 
dei criteri p e r l ' acces so al s e c o n d o l ivel lo 
d i r igenz ia l e p e r il p e r s o n a l e del r u o l o sa­
n i tar io de l s erv i z io s a n i t a r i o n a z i o n a l e » 
ne l n o r m a r e ta le m a t e r i a a s s e g n a n o al 
m i n i s t r o de l la S a n i t à e d al l 'Ist i tuto S u p e ­
r iore di san i tà n o n s o l o f u n z i o n i di c o n ­
tro l lo m a a n c h e di p a r t e c i p a z i o n e attiva 
al la f o r m a z i o n e m a n a g e r i a l e (decre to del 
P r e s i d e n t e de l la R e p u b b l i c a n. 484 , 
c o m m a 2) c o n u n i m p e g n o prede f in i to di 
o r e di d idatt ica; 

al c o m m a 6 de l p r e d e t t o ar t i co lo 7 si 
d e c r e t a a l tres ì c h e « l 'Ist i tuto s u p e r i o r e di 
san i tà o r g a n i z z a ed att iva i cors i ne l l 'area 
de l la san i tà p u b b l i c a »; 

il c o m m a 12 de l l 'ar t i co lo 7 c i ta te ­
s t u a l m e n t e c h e « Per la r e a l i z z a z i o n e dei 
cors i il m i n i s t e r o de l la san i tà , l e reg ion i e 
l ' ist i tuto s u p e r i o r e di san i tà si a v v a l g o n o 
de l le un i tà san i tar i e local i , de l l e a z i e n d e 
o s p e d a l i e r e , de i po l i c l in ic i univers i tar i , d e ­
gli i s t i tut i » di r i c o v e r o e c u r a a carat tere 
sc ient i f ico , ecce tera . . . » l a s c i a n d o ch iara ­
m e n t e i n t e n d e r e la f u n z i o n e di s e l e z i o n e e 
di s ce l ta de l l e s t ru t ture e d i s t i tuz ion i ac ­
credi tata l i da par te de l m i n i s t e r o e d isti­
tuto , c o n c e t t o q u e s t o r i b a d i t o ne l c o m m a 9 
de l l 'art ico lo 9 de l lo s t e s s o d e c r e t o de l Pre­
s i d e n t e de l la R e p u b b l i c a ; 

a l la l u c e di q u a n t o s o p r a d e t e r m i n a 
s c o n c e r t o e p e r p l e s s i t à la d e l i b e r a z i o n e 
n. 1261 prot . A / 9 0 1 0 del l ' I 1 a g o s t o 1997 
del d i re t tore g e n e r a l e de l l ' az i enda san i ta ­
ria l oca l e R M / E c o n la q u a l e si a p p r o v a u n 
t e s t o di c o n v e n z i o n e p e r la c o s t i t u z i o n e di 
u n a s c u o l a s u p e r i o r e di management san i ­
tar io , f ina l i zza ta a l la r e a l i z z a z i o n e di cors i 
di f o r m a z i o n e , c h e v e d e la p a r t e c i p a z i o n e 
att iva di: Univers i tà degl i S t u d i di B o l o g n a , 
a z i e n d a o s p e d a l i e r a p o l i c l i n i c o Sant 'Orso la 
di B o l o g n a , a z i e n d a p o l i c l i n i c o univers i ta ­
r io U m b e r t o I Un ivers i tà di S tud i di R o m a 
La S a p i e n z a , a z i e n d a san i tar ia loca le 
R M / E , i s t i tuto s u p e r i o r e di sani tà , a c c a d e ­
m i a n a z i o n a l e di m e d i c i n a ; 

ta le a t t o de l ibera t ivo r i s p o n d e c o n 
s t u p e f a c e n t e s o l l e c i t u d i n e a d u n a le t tera 
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del 31 lugl io 1997 di u n a n o n m e g l i o 
ident i f i cabi le a c c a d e m i a n a z i o n a l e di m e ­
d ic ina , inviata a n c h e al d i re t tore del l ' ist i ­
t u t o s u p e r i o r e di sani tà , al m a g n i f i c o ret ­
t o r e del l 'Univers i tà di B o l o g n a , al d i re t tore 
g e n e r a l e del po l i c l in i co Sant 'Orso la e d al 
m a g n i f i c o ret tore p r e s i d e n t e d e l l ' a z i e n d a 
p o l i c l i n i c o U m b e r t o I, per la s t ipu la di u n a 
c o n v e n z i o n e f ina l izzata al la c o s t i t u z i o n e 
de l la p r e d e t t a scuo la ; 

a p p a r e inacce t tab i l e e d i l leg i t t ima, o l ­
t r e c h é s t i gmat i zzab i l e so t to il prof i lo c o m ­
p o r t a m e n t a l e , l ' eventuale a d e s i o n e del l ' ist i ­
t u t o s u p e r i o r e di san i tà a ta le p r o g e t t o c h e 
lo v e d e ne l r u o l o di c o n t r o l l o r e e c o n t r o l ­
la to - : 

se n o n i n t e n d a n o avviare u n a i n d a ­
g ine i n m e r i t o ai fatti s u e s p o s t i e a d i s p o n e 
i p r o v v e d i m e n t i n e c e s s a r i a f f inché ta le i m ­
propr ia p a r t e c i p a z i o n e del l ' i s t i tuto s u p e ­
r iore di san i tà n o n d ivenga c a u s a di c o n ­
t e n z i o s o g iur id ico c o n altre i s t i tuz ion i , u n i ­
vers i tà ecce tera , c h e p o t r e b b e r o indiv i ­
d u a r e , i n ta le d e p r e c a t o s o d a l i z i o , u n a 
l e s i o n e e a l o r o poss ib i l i tà a par tec ipare , 
p a r i t e t i c a m e n t e , agli i m p e g n i d idat t ic i e 
format iv i previst i dai citati decre t i p r e s i ­
denz ia l i . ( 4 - 1 8 6 7 0 ) 

CENTO. - Al Ministro della difesa. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

il c a r c e r e mi l i tare di F o r t e B o c c e a a 
R o m a , c o m p l e s s o di c irca 7 ettari , è ogge t to 
da a l m e n o vent i a n n i di u n a r i ch ie s ta d a 
p a r t e d e l l ' A m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e e i n 
par t i co lare de l la XVIII c i r c o s c r i z i o n e di 
R o m a , per u n a d i s m i s s i o n e da l la s u a f u n ­
z i o n e g iud iz iar ia -mi l i tare , c o n l 'obiett ivo di 
d e s t i n a r l o a d us i civili per la p o p o l a z i o n e 
r o m a n a ; 

l 'acquis to de l For te d a p a r t e de l 
c o m u n e , u n a vol ta o v v i a m e n t e d i s m e s s o 
dal M i n i s t e r o de l la di fesa , è s ta to p i ù 
vo l te so l l ec i ta to d a p a r t e de l la XVIII 
c i r c o s c r i z i o n e c o n u n a m o z i o n e , a p p r o ­
vata a l l 'unanimi tà , del Cons ig l io s t e s s o 

i n d a t a 17 f e b b r a i o 1992 e 9 m a r z o 
1992 , u n o r d i n e de l g i o r n o n. 25 de l 13 
n o v e m b r e 1990; 

a t t u a l m e n t e a l l ' in terno de l c a r c e r e vi 
s o n o n o n p i ù di v e n t i d u e de tenut i , o l t re a 
6 0 mi l i tar i e d è e v i d e n t e c h e ques t i p r o -
t r e b b e r o e s s e r e des t ina t i ad a l tre s t ru t ture 
al di fuori de l q u a r t i e r e cos ì d e n s a m e n t e 
p o p o l a t o e ne l c o m p l e s s o de l F o r t e p o t r e b ­
b e r o t rovare s e d e p e r e s e m p i o : u n g r a n d e 
p a r c h e g g i o a s erv i z io de l c a p o l i n e a de l la 
M e t r o A, il m e r c a t o r i o n a l e di Via U r b a n o 
II c h e è di e n o r m e in tra l c io a l la v iabi l i tà 
l u n g o la Via B o c c e a , uff ici e serv iz i p u b ­
blici , u n g i a r d i n o p u b b l i c o e s o p r a t t u t t o 
p o t r e b b e r o avere s e d e n u m e r o s e a s s o c i a ­
z i o n i cu l tura l i di v a r i o t i p o tu t te s e n z a fini 
di l u c r o —: 

se n o n r i t enga ut i le la d i s m i s s i o n e de l 
c a r c e r e g i u d i z i a r i o mi l i t are di F o r t e B o c ­
c e a e la s u a c e s s i o n e al c o m u n e di R o m a 
e q u i n d i i n s e r i r e q u e s t a s t rut tura tra 
q u e l l e d a d i s m e t t e r e ne l p i ù breve t e m p o 
p o s s i b i l e n o n s o l o p e r il b e n e de i c i t tadin i 
de l la XVIII c i r c o s c r i z i o n e di R o m a , m a 
a n c h e p e r la c i t tà , p o i c h é ta le q u a r t i e r e è 
d e n s a m e n t e p o p o l a t o e pr ivo di serviz i . 

( 4 - 1 8 6 7 1 ) 

BERTUCCI. - Al Ministro delle finanze. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

la R e g i o n e M a r c h e , p e r la s u a p o s i ­
z i o n e geograf ica , i n ques t i a n n i h a svo l to e 
svolge u n p a r t i c o l a r e r u o l o di c o l l e g a m e n t o 
v e r s o i p a e s i de l l a ex Jugos lavia , del l 'Al­
ban ia , de l la G r e c i a e v e r s o i p a e s i del l 'est 
e u r o p e o e de l m e d i o or i en te ; 

a l c u n i di q u e s t i paes i , c o n cu i la 
r e g i o n e M a r c h e h a regolar i c o l l e g a m e n t i , 
s o n o a n c o r a p o l i t i c a m e n t e e s o c i a l m e n t e 
« difficil i »; 

il p o r t o di A n c o n a è c o n s i d e r a t o z o n a 
a r i s c h i o p e r la s i c u r e z z a ; 

si ravvisa u n a forte c a r e n z a n u m e r i c a 
de l l e u n i t à i n s erv i z io p r e s s o gli uffici 
d o g a n a l i de l l e M a r c h e ; 
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il c o m p a r t i m e n t o di A n c o n a sta 
a g e n d o c o n g r a n d e pro fe s s iona l i tà n o n o ­
s tante il r i l evante traff ico di m e r c i e per ­
s o n e c h e d e v e contro l lare , traff ico c h e 
s p e s s o r isul ta c o n s i s t e r e i n c landes t in i , 
armi , droga; 

il p e r s o n a l e in serv iz io p r e s s o il c o m ­
p a r t i m e n t o di A n c o n a è di 180 u n i t à c o n ­
tro le 2 8 6 previs te in organ ico ; 

l 'ufficio d o g a n a l e di Civi tanova, città 
dove è s i tua to il p i ù i m p o r t a n t e d i s tre t to 
e u r o p e o e forse m o n d i a l e di c a l z a t u r e e di 
c o m p o n e n t i , h a u n o r g a n i c o di 16 un i tà 
c o n t r o le 3 0 previste; 

l 'ufficio d o g a n a l e di A n c o n a ges t i sce 
s ia l ' aeroporto (è s ta to u n o de i p u n t i s tra­
tegici d u r a n t e la guerra ne l la ex Jugos lavia) 
c h e il por to , q u e s t ' u l t i m o u n o dei m a g g i o r i 
su l l 'Adriat ico p e r il cu i p o t e n z i a m e n t o il 
Cipe h a a s s e g n a t o 2 0 mi l iardi ; 

10 s t e s s o uff ic io d o g a n a l e di A n c o n a , 
z o n a a r i schio , h a u n o r g a n i c o di 5 9 p e r ­
s o n e c o n t r o le 106 prev is te e il s o l o fat­
tura to de l p o r t o è di c irca 150 mi l iard i 
a l l 'anno; 

la forte c a r e n z a di p e r s o n a l e c o m ­
p o r t a notevo l i d isguidi ne i t e m p i di c o n ­
segna de l le m e r c i c o n c o n s e g u e n t e d a n n o 
e c o n o m i c o p e r le a z i e n d e , m o l t e de l l e qual i 
già g r a v e m e n t e p e n a l i z z a t e da l l e s c o s s e si­
s m i c h e in iz ia te ne l s e t t e m b r e 1997; 

gli uffici dogana l i di A n c o n a v e n g o n o 
u l t e r i o r m e n t e gravati dal traff ico de l le 
m e r c i p r o d o t t e ne l la p r o v i n c i a dal c o m u n e 
di F a b r i a n o ; 

11 c o m u n e di F a b r i a n o è u n i m p o r ­
t a n t i s s i m o d is tre t to per la p r o d u z i o n e di 
e l e t t rodomes t i c i , car te preg ia te e c a p p e 
aspirant i ; 

il d i s tre t to indus tr ia l e di F a b r i a n o 
r i sente n o t e v o l m e n t e de l la m a n c a n z a di 
u n a d o g a n a in loco c h e fac i l i t erebbe m o l t o 
l ' e spor taz ione de l le m e r c i e i l o r o m o d i e 
t e m p i di c o n s e g n a ; 

la z o n a de l F a b r i a n e s e in q u e s t i u l ­
t imi m e s i h a r i sent i to f o r t e m e n t e de l di ­
sag io p r o v o c a t o da l l e s c o s s e s i s m i c h e in i ­

z ia te ne l l ' o t tobre 1997 , tali s c o s s e infatt i 
h a n n o p e n a l i z z a t o la p r o d u z i o n e , m a a n ­
c o r a p i ù la d i s t r i b u z i o n e — : 

c o m e m a i si s i a n o lasc iat i cos ì sguar­
niti di p e r s o n a l e gli uffici d o g a n a l i cos ì da 
n o n c o m p l e t a r e q u a n t o m e n o l 'organico, 
c o n s i d e r a n d o la de l i ca ta p o s i z i o n e geogra­
fica de l la r e g i o n e M a r c h e e s o p r a t t u t t o del 
p o r t o di A n c o n a il q u a l e s o l o ne l 1997 h a 
f a t t u r a n o 150 mi l iardi ; 

p e r q u a l e m o t i v o a b b i a t r a s c u r a t o in 
m o d o cos ì e c l a t a n t e le r i ch i e s t e di p e r s o ­
n a l e fat te dagl i uffici d o g a n a l i de l l e Mar­
che , d o g a n e e s s e n z i a l i p e r la s i c u r e z z a e 
per u n c o r r e t t o m o v i m e n t o di p e r s o n e e 
merc i ; 

p e r c h é n o n si s ia a p e r t o u n uff ic io 
d o g a n a l e a F a b r i a n o , z o n a a l t a m e n t e i n ­
dus tr ia l i z za ta e c o n u n a l to t a s s o di e s p o r ­
taz ion i , uff ic io c h e s erv i rebbe s ia ad al leg­
ger ire le a l tre d o g a n e m a r c h i g i a n e c h e ad 
a iu tare u n a z o n a già p e n a l i z z a t a dal s i s m a 
i n i z i a t o ne l 1997 . ( 4 - 1 8 6 7 2 ) 

B O R G H E Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale, dell'interno e dei 
trasporti e della navigazione. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

u n ' a u t e n t i c a p iogg ia di c a u s e civili si 
è a b b a t t u t a negl i u l t imi m e s i su l l e ferrovie 
de l lo S ta to , s u a l cun i min i s t er i ( soprat tu t to 
il m i n i s t e r o degl i in tern i ) e sul l ' Inps; 

si trat ta di c a u s e s o s t a n z i a l m e n t e « si­
c u r e » p e r c o l o r o c h e le p r o m u o v o n o e per 
gli avvocat i c h e le p a t r o c i n a n o , c o n il ri­
su l ta to di far gravare su l le c a s s e p u b b l i c h e 
c e n t i n a i a di mi l iardi , in q u a n t o , a l le 
s o m m e re lat ive a s t raord inar i n o n versat i , 
a r i c o n o s c i m e n t i di i n q u a d r a m e n t i i n m a n ­
s ion i super ior i , di una tantum, di diffe­
r e n z e re tr ibut ive o di i n d e n n i t à e c c e t e r a si 
a g g i u n g o n o s p e s e p e r c o n s u l e n z e t e c n i c h e , 
p a r c e l l e forens i e s p e s e g iudiz iar ie , o l tre 
n a t u r a l m e n t e gli in teres s i legali; 

q u e s t a s i t u a z i o n e sta addir i t tura p o r ­
t a n d o a l lo s v u o t a m e n t o de l l e c a s s e del -
P l n p s c h e , ne l s o l o p r i m o s e m e s t r e 1998, e 
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l i m i t a t a m e n t e al le reg ioni m a g g i o r m e n t e 
in tere s sa te dal f e n o m e n o de l l e c a u s e -
f o t o c o p i a (Lazio , C a m p a n i a , Pugl ia , Ca­
labria , Sici l ia) è p a r t e c o n v e n u t a di 
2 4 . 3 0 0 p r o c e d i m e n t i e secut iv i p r e s s o 
terzi , ef fettuati sui cont i corrent i a c c e s i 
dal l 'Ist i tuto; 

ne l c o r s o de l 1997, a c a r i c o de l m i ­
n i s t e r o de l l ' in terno s o n o s ta te at t ivate 
15 .000 p r o c e d u r e e, ne l c o r s o de l 1998, il 
n u m e r o m e n s i l e di p i g n o r a m e n t i r ich ies t i 
alla c o m p e t e n t e cance l l e r ia de l la Pre tura 
di R o m a è o r m a i ne l l 'ord ine de l l e m i ­
gl iaia —: 

se n o n r i t e n g a n o dovers i u r g e n t e ­
m e n t e in terven ire , p r o m u o v e n d o u n ' a p p o ­
sita inch ies ta , p e r a c c e r t a r e il m o t i v o p e r 
il q u a l e gli ent i pubbl i c i - e s e g n a t a m e n t e 
quel l i s o p r a indicat i - a b b i a n o s c e l t o la 
l inea di prefer ire l 'assalto de i r icorrent i , 
c h e n o n h a n n o diff icoltà a farsi r i c o n o ­
scere dal l 'autori tà g iudiz iar ia i propr i di ­
ritti, a n z i c h é p r o v v e d e r e al rego lare e p u n ­
tua le p a g a m e n t o de l l e s o m m e dovute , degl i 
arretrat i , de i t r a t t a m e n t i integrativi , e degl i 
in teress i m a t u r a t i c o n s i c u r o r i s p a r m i o di 
r i levant i s p e s e a car i co de l p u b b l i c o erar io . 

( 4 - 1 8 6 7 3 ) 

CENTO. — Ai Ministri della sanità e 
dell'università e ricerca scientifica. — Per 
s a p e r e — p r e m e s s o che: 

il 3 lugl io 1998 il g ip de l la p r e t u r a di 
R o m a h a p o s t o s o t t o s e q u e s t r o p r e v e n t i v o 
il po l i c l in i co U m b e r t o I, di R o m a , p e r 
a l c u n e v io laz ion i a l le n o r m e di s i c u r e z z a , 
a que l l e i g i en ico - san i tar ie , a l la f a t i s c e n z a 
de l le s trut ture e p e r m a n c a n z a di c o n t r o l l o 
e c o o r d i n a m e n t o da par te degl i uffici t e c ­
nici; 

il v i n c o l o del s e q u e s t r o p u r r a p p r e ­
s e n t a n d o u n at to f o r m a l e i m p e g n a l 'am­
m i n i s t r a z i o n e al la rad ica le e l i m i n a z i o n e 
de l le c o n d i z i o n i di i l legal i tà 

qual i in iz iat ive i n t e n d a n o in tra ­
p r e n d e r e , c i a s c u n o p e r le p r o p r i e c o m ­
p e t e n z e e di in t e sa c o n la reg ione , p e r 
il r i l anc io de l po l i c l in i co U m b e r t o I e 

p e r ev i tare c h e le s i t u a z i o n i di d i sag io 
d o v u t e al s e q u e s t r o g i u d i z i a l e de l l e 
s t ru t ture n o n favor i sca o g g e t t i v a m e n t e 
l o s p o s t a m e n t o di u t e n t i da l s erv i z io 
s a n i t a r i o p u b b l i c o a q u e l l o pr ivato . 

( 4 - 1 8 6 7 4 ) 

R O T U N D O . - Ai Ministri dell'interno e 
di grazia e giustizia. — Per s a p e r e : 

q u a l e s ia la v a l u t a z i o n e de l G o v e r n o 
i n r e l a z i o n e al fat to c h e a d i s t a n z a di 
q u a r a n t a g iorn i da l l e e l e z i o n i a m m i n i s t r a ­
t ive de l 2 4 m a g g i o 1998 n o n si s ia a n c o r a 
p r o c e d u t o al la p r o c l a m a z i o n e de i c o n s i ­
gl ieri c o m u n a l i d i Lecce; 

s e e qua l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a s s u ­
m e r e p e r ev i tare il pro trars i d i u n a s i tua­
z i o n e c h e , a g i u d i z i o de l l ' in terrogante , p o ­
t r e b b e def in irs i « s u d a m e r i c a n a ». 

( 4 - 1 8 6 7 5 ) 

FOTI. — Ai Ministri del lavoro e della 
previdenza sociale e del tesoro, del bilancio 
e della programmazione economica. — P e r 
sapere : 

in m e r i t o a l le q u e s t i o n i s o r t e c irca il 
p a g a m e n t o de l l ' indenn i tà di m o b i l i t à p e r i 
l avorator i de l l e a z i e n d e c o m m e r c i a l i , tra 
cu i l ' az i enda Batt i s t i di P i a c e n z a , s e ri­
s p o n d a al v e r o che: 

a) la s o m m a a l l ' u o p o s t a n z i a t a 
p e r l ' a n n o 1997 r i su l ta de l tu t to insuf­
f ic iente; 

b) p e r l ' a n n o 1998 s a r e b b e d ' i m m i ­
n e n t e e m a n a z i o n e u n d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 
c h e p r e v e d e r e b b e u n a d o t a z i o n e f inanz ia ­
r ia c h e p o t r e b b e r ivelars i p e r n i e n t e c o n ­
grua; 

ne l c a s o i fatti r iportat i r i s p o n d e s ­
s e r o al v e r o qua l i in iz ia t ive i n t e n d a n o 
a s s u m e r e i Minis tr i in terrogat i p e r s u ­
p e r a r e u n a s i t u a z i o n e de l t u t t o i n a c c e t ­
tabi le . ( 4 - 1 8 6 7 6 ) 
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F E R R A R I e R U G G E R I . - Ai Ministri 
del lavoro e della previdenza sociale e del­
l'industria, del commercio e dell'artigianato. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il Cons ig l io di a m m i n i s t r a z i o n e de l ­
l 'Enel spa, h a de l ibera to di e r o g a r e un ' in ­
d e n n i t à s u p p l e m e n t a r e ai lavorator i ne l 
c a s o di d imi s s ion i v o l o n t a r i e ver i f icates i 
ne l g i u g n o 1997 o ne l d i c e m b r e 1998, ca l ­
co la ta sul la r e t r i b u z i o n e e su l p e r i o d o di 
t e m p o i n t e r c o r r e n t e fra le d i m i s s i o n i de l 
lavoratore e la r i s o l u z i o n e a u t o m a t i c a de l 
r a p p o r t o di lavoro; 

a u n n u m e r o c o n s i s t e n t e di lavorator i 
è s ta to r i ch i e s to di firmare le p r o p r i e di­
m i s s i o n i v o l o n t a r i e ne l m e s e di g e n n a i o 
1998, e s s e n d o in tercorso , fra la p r o p o s t a 
de l l 'az i enda e il t e r m i n e u l t i m o f i ssato 
dal la m e d e s i m a per la c o n s e g n a de l l e d o ­
m a n d e , u n l a s s o di t e m p o di 45 minut i ; 

i n b a s e al c o n t r a t t o co l l e t t ivo di la ­
v o r o de i d i p e n d e n t i E n e l il t e r m i n e m i n i m o 
di p r e s e n t a z i o n e de l l e d i m i s s i o n i è di 6 0 
g iorni m e n t r e ai lavorator i in q u e s t i o n e 
l 'az ienda h a i m p o s t o u n t e r m i n e di 80 
giorni , per p o t e r usufru ire de l la faco l tà 
prev is ta dal l 'art ico lo 5 9 del d e c r e t o - l e g g e 
n. 375 de l 1997 c o n v e r t i t o ne l la legge 
n. 4 4 9 del 1997; 

ai suddet t i lavorator i n o n è s ta to 
ch iar i to che , p r e s e n t a n d o in que l m o m e n t o 
le d i m i s s i o n i vo lontar ie , n o n s a r e b b e s tata 
corr i spos ta l ' indenni tà c o m p l e m e n t a r e ; 

la c o n d o t t a p o s t a in e s s e r e da l l 'Ene l 
integra u n a p a l e s e v i o l a z i o n e n o n s o l o 
de l le p i ù e l e m e n t a r i rego le di c o r r e t t e z z a 
m o r a l e e a z i e n d a l e ne i confront i di lavo­
ratori c h e h a n n o d a t o a l l 'az i enda le m i ­
gliori energ ie lavorat ive , m a l ede a l tres ì il 
p r i n c i p i o di b u o n a fede , l 'art icolo 2 1 1 3 de l 
c o d i c e civi le e l 'art icolo 41 de l la Cost i tu­
z ione , c o n c r e t a n d o s i in u n c o m p o r t a m e n t o 
d i s c r i m i n a t o r i o del tu t to ing ius t i f i cato — : 

se si r i tenga giust i f icat i il c o m p o r t a ­
m e n t o de l l 'az i enda al la l u c e de i pr inc ip i di 
legi t t imità e c o r r e t t e z z a a z i e n d a l e ed in 
g e n e r e dei rapport i c o n il p e r s o n a l e e s e si 
i n t e n d a n o p o r r e in e s sere tut te le a z i o n i 
poss ib i l i al fine di porre r iparo a tali 

c o n d o t t e a s s o l u t a m e n t e ingiust i f icate ed il­
l eg i t t ime, p r e v e d e n d o i n d e n n i t à ugual i , ba­
sate , c o m e già d e l i b e r a t o , su l c a l c o l o de l le 
r e t r i b u z i o n i m a n c a n t i fino al m o m e n t o 
de l la r i s o l u z i o n e a u t o m a t i c a de l r a p p o r t o , 
per tutt i i l avorator i ces sa t i o c h e c e s s e ­
r a n n o per d i m i s s i o n i v o l o n t a r i e . ( 4 - 1 8 6 7 7 ) 

NOVELLI. — Al Ministro delle finanze. 
— Per sapere : 

s e r isult i p e r qua l i m o t i v i le b a n c h e 
p r e t e n d a n o da l l e a s s o c i a z i o n i di v o lo n ta ­
r ia to i scr i t te ne i registri reg ional i , s e c o n d o 
q u a n t o prev i s to da l la legge n. 2 6 6 del 
1991 , il p a g a m e n t o d e l l ' i m p o s t a di b o l l o 
n o n o s t a n t e la s u d d e t t a legge a l l 'art ico lo 8 
a b b i a s tabi l i to c h e gli atti « c o n n e s s i a l lo 
s v o l g i m e n t o de l l e l o r o att ività s o n o e sent i 
da l l ' impos ta di b o l l o »; 

se i n t e n d a n o a s s u m e r e le n e c e s s a r i e 
in iz ia t ive a f f inché le b a n c h e r i spe t t ino le 
n o r m e s o p r a c i ta te e p r o v v e d a n o a r i m ­
b o r s a r e al le a s s o c i a z i o n i di v o l o n t a r i a t o le 
s o m m e versa te q u a l e i m p o s t a sul b o l l o a 
par t i re da l l ' entrata i n v igore de l la legge 
n. 2 6 6 del 1 9 9 1 . ( 4 - 1 8 6 7 8 ) 

F E R R A R I e R U G G E R I . - Al Ministro 
del tesoro, del bilancio e della programma­
zione economica. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

il Cons ig l io di a m m i n i s t r a z i o n e de l ­
l 'Enel spa, h a d e l i b e r a t o di e r o g a r e un ' in ­
d e n n i t à s u p p l e m e n t a r e ai lavorator i ne l 
c a s o di d i m i s s i o n i v o l o n t a r i e veri f icates i 
ne l g i u g n o 1997 o ne l d i c e m b r e 1998, ca l ­
co la ta su l la r e t r i b u z i o n e e sul p e r i o d o di 
t e m p o i n t e r c o r r e n t e fra le d i m i s s i o n i del 
l avora tore e la r i s o l u z i o n e a u t o m a t i c a del 
r a p p o r t o di lavoro; 

a u n n u m e r o c o n s i s t e n t e di lavorator i 
è s ta to r i c h i e s t o di firmare le p r o p r i e di­
m i s s i o n i v o l o n t a r i e ne l m e s e di g e n n a i o 
1998, e s s e n d o i n t e r c o r s o , fra la p r o p o s t a 
de l l ' az i enda e il t e r m i n e u l t i m o fissato 
da l la m e d e s i m a p e r la c o n s e g n a de l l e d o ­
m a n d e , u n l a s s o di t e m p o di 45 miì iut i ; 
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in b a s e al c o n t r a t t o co l l e t t ivo di la ­
v o r o de i d i p e n d e n t i E n e l il t e r m i n e m i n i m o 
di p r e s e n t a z i o n e de l l e d i m i s s i o n i è di 6 0 
g iorni m e n t r e ai lavorator i i n q u e s t i o n e 
l 'az ienda h a i m p o s t o u n t e r m i n e di 8 0 
giorni , per p o t e r u s u f r u i r e de l la faco l tà 
previs ta dal l 'art ico lo 5 9 de l d e c r e t o - l e g g e 
n. 3 7 5 del 1997 c o n v e r t i t o ne l la legge 
n. 4 4 9 de l 1997; 

ai sudde t t i lavorator i n o n è s ta to 
ch iar i to che , p r e s e n t a n d o in q u e l m o m e n t o 
le d i m i s s i o n i vo lontar ie , n o n s a r e b b e s tata 
corr i spos ta l ' indenni tà c o m p l e m e n t a r e ; 

la c o n d o t t a p o s t a in e s s e r e da l l 'Ene l 
integra u n a p a l e s e v i o l a z i o n e n o n s o l o 
de l le p i ù e l e m e n t a r i rego le di c o r r e t t e z z a 
m o r a l e e a z i e n d a l e ne i con front i di l avo ­
ratori c h e h a n n o d a t o a l l ' az i enda l e m i ­
gl iori energ ie lavorat ive , m a l e d e a l tres ì il 
p r i n c i p i o di b u o n a fede , l 'art icolo 2 1 1 3 de l 
c o d i c e civile e l 'art icolo 41 de l la Cost i tu­
z i o n e , c o n c r e t a n d o s i i n u n c o m p o r t a m e n t o 
d i s c r i m i n a t o r i o del tu t to ing ius t i f i cato - : 

s e c o d e s t o Minis tero , c h e è r a p p r e ­
s e n t a t o ne l cons ig l io di a m m i n i s t r a z i o n e 
del l 'Enel , i n t e n d a a t tuare tut te le a z i o n i 
poss ib i l i al fine di p o r r e r i p a r o a tali 
c o n d o t t e a s s o l u t a m e n t e ingiust i f icate e d i l­
l eg i t t ime , p r e v e d e n d o i n d e n n i t à ugual i , b a ­
sate , c o m e già de l iberato , su l c a l c o l o de l l e 
re t r ibuz ion i m a n c a n t i fino al m o m e n t o 
de l la r i s o l u z i o n e a u t o m a t i c a del r a p p o r t o , 
p e r tutt i i lavorator i ces sa t i o c h e c e s s e ­
r a n n o p e r d i m i s s i o n i vo lontar i e . ( 4 - 1 8 6 7 9 ) 

D E L B A R O N E . - Al Ministro della sa­
nità. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

il g i o r n o 8 lugl io si t e r r a n n o i n Ital ia 
le p r o v e per l ' a m m i s s i o n e al c o r s o di for­
m a z i o n e in m e d i c i n a g e n e r a l e p e r l 'acqui­
s i z i o n e di u n t i to lo n e c e s s a r i o a l la futura 
i m m i s s i o n e degl i in teressa t i negl i a lbi de i 
sani tar i c o n v e n z i o n a t i i n m e d i c i n a g e n e ­
rale; 

i pos t i r iservati al la C a m p a n i a s o n o 
stati fissati i n 150; 

p e r l 'a t tuaz ione de i cors i p r e c e d e n t i i 
p l i ch i c o n t e n e n t i i q u i z p r e d i s p o s t i e d i 

corre t tor i v e n i v a n o da i segretar i de l l e c o m ­
m i s s i o n i , p e r legge a c i ò delegat i , c o n s e ­
gnat i ai p r e s i d e n t i de l l e c o m m i s s i o n i al 
m o m e n t o de l l ' in iz io de l l e p r o v e e d apert i 
d i n a n z i ai p a r t e c i p a n t i al c o n c o r s o ; 

s t r a n a m e n t e e s e n z a vo l er c o n s i d e ­
rare l 'asso luta i n a d e g u a t e z z a c o n cu i le 
m o d a l i t à de l c o r s o e r a n o s ta te p r e p a r a t e , 
q u e s t a volta , a n z i c h é ai segretari , m a s s i c ­
c i a m e n t e rec lu ta t i tra quel l i o p e r a n t i ne l la 
segre tar ia de l l ' a s se s sore , t e n t a v a di c o n s e ­
g n a r e i p l i ch i ai p r e s i d e n t i de l l e c o m m i s ­
s ion i c o n v o c a t i a l l ' u o p o c o n t e l e g r a m m a a 
firma d e l l ' a s s e s s o r e reg iona le c a m p a n o 
de l la sani tà; 

a l c u n i p r e s i d e n t i a c c e t t a v a n o i p l ichi , 
altri li r i f iu tavano c o n t e s t a n d o le m o d a l i t à 
a n o m a l e de l la c o n s e g n a - : 

s e i n t e n d a a t t u a r e u n a r a p i d a i n d a ­
g ine p e r sapere : 

a) q u a n t o s i a n o stat i c o n s e g n a t i i 
p l i ch i a l l ' a s se s sora to r e g i o n a l e c a m p a n o 
de l la S a n i t à d a p a r t e de l m i n i s t e r o ; 

b) q u a n t o t e m p o s ia t r a s c o r s o tra la 
c o n s e g n a p r i m a r i c o r d a t a e d il p a s s a g g i o e 
n o n a tutt i i pres ident i ; 

c) p e r c h é al la b i s o g n a n o n s i a n o 
stati adibi t i i segretar i de l l e c o m m i s s i o n i 
c o m e d a r e g o l a m e n t o ; 

d) p e r c h é i p r e s i d e n t i s i a n o stat i 
c o n v o c a t i p i ù vo l te a l la r e g i o n e q u a s i si 
t ra t tas se n o n di a f f ermat i pro fe s s ion i s t i 
m a di p e r s o n a l e di so t tord ine . Il t u t t o 
p e r ev i tare sospet t i , c o m e a u g u r a b i l e s ia 
su l la to ta l e rego lar i tà e t r a s p a r e n z a del 
c o n c o r s o . ( 4 - 1 8 6 8 0 ) 

MALGIERI . — Ai Ministri dell'università 
e della ricerca scientifica e per la funzione 
pubblica e gli affari regionali — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

il d e c r e t o leg is lat ivo de l 3 0 apr i l e 
1998 su l la r i f o r m a degl i en t i di r i c e r c a 
i n t r o d u c e il p r i n c i p i o de l la v a l u t a z i o n e de l 
l a v o r o p e r gli ent i di r icerca; 
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la r i s o l u z i o n e de l la VII C o m m i s s i o n e 
p a r l a m e n t a r e de l la C a m e r a de l 19 f e b b r a i o 
1998 i m p e g n a il G o v e r n o a n o n m u t u a r e 
dal p u b b l i c o i m p i e g o l ' o r g a n i z z a z i o n e del 
l a v o r o negl i ent i di r i cerca e ad e q u i p a r a r l a 
ne l la s o s t a n z a a l l 'ambi to univers i tar io , s u ­
p e r a n d o le diff icoltà der ivate da l d e c r e t o 
legis lat ivo n. 2 9 de l 3 f e b b r a i o 1993; 

il con tra t to n a z i o n a l e de l l 'area de l la 
d ir igenza e de l le spec i f i che t ipo log ie p r o ­
fess ional i (per iodo 1 9 9 3 / 1 9 9 7 ) degl i ent i di 
r i cerca c o n f e r m a c h e i r i cercator i e t e c ­
no log i g o d o n o di a u t o n o m i a n e l l o svolgi­
m e n t o dell 'attività di r icerca , c o n a u t o ­
n o m a d e t e r m i n a z i o n e de l p r o p r i o t e m p o di 
lavoro; 

r iguardo al lo spec i f i co c a s o dell 'Ist i­
t u t o n a z i o n a l e di f is ica n u c l e a r e ( INFN) 
POcse r i c o n o s c e l 'o t t imo l ivel lo de l la ri­
cerca di ta le E n t e ne l la c o m p e t i z i o n e i n ­
t e r n a z i o n a l e e q u e s t o g i u d i z i o è s ta to ri­
c o n f e r m a t o di r e c e n t e da l la c o m m i s s i o n e 
di v a l u t a z i o n e i n t e r n a z i o n a l e p r e s i e d u t a 
dal p r o f e s s o r B. Richter ; 

a n c h e il Min i s t ro o n o r e v o l e Luigi B e r ­
l inguer h a e s p r e s s o i h le t tera (24 f ebbra io 
1998 prot . 8 7 3 3 / M B ) c h e l ' e sper i enza de l -
l'Infn cos t i tu i sce p e r il n o s t r o P a e s e u n 
p a t r i m o n i o p r e z i o s o , c h e la c o l l a b o r a z i o n e 
c o n le univers i tà , c h e h a c o n s e n t i t o il s u c ­
c e s s o di i m p r e s e sc i ent i f i che di r i l ievo i n ­
t e r n a z i o n a l e , deve p r o s e g u i r e c o m e ne l 
p a s s a t o e c h e la r i f o r m a i n a t to i n t e n d e 
v a l o r i z z a r e le a u t o n o m i e e r e s p o n s a b i l i z ­
zare i soggett i — : 

se n o n r i t e n g a n o c h e u n a m i n o r e 
l ibertà ne l la g e s t i o n e de l l 'orar io di lavoro , 
cos ì c o m e i m p o s t a dal la le t tera 2 0 apri le 
1998 p r o t o c o l l o 1 4 1 8 / 1 6 . 0 . 1 / P de l pres i ­
d e n t e p r o f e s s o r L u c i a n o M a i a n i ai d iret tor i 
de l le s trut ture del l 'Infn, c o r r i s p o n d a ad 
u n a o r g a n i z z a z i o n e del l a v o r o di r i cerca 
m a g g i o r m e n t e burocrat i ca , e s t r a n e a agli 
altri magg ior i centr i di r i cerca ed i n t e r n a ­
z ional i , les iva d e l l ' a u t o n o m i a e de l la forte 
r e s p o n s a b i l i z z a z i o n e p e r s o n a l e t r a d i z i o ­
n a l m e n t e di f fusa tra i r i cercator i e i t e c ­
nologi; 

se n o n r i t e n g a n o ino l t re c h e tali prov­
v e d i m e n t i attuativi t e n d a n o s o l o a far n a ­

s c e r e u n a conf l i t tual i tà , fra r icercator i e 
d i r igenza , f inora s c o n o s c i u t a n e l l ' a mb i to 
del l 'Infn; 

se n o n r i t e n g a n o in f ine c h e la nor ­
m a t i v a prev i s ta da l p r o f e s s o r M a i a n i ne l la 
l e t tera a n z i d e t t a s ia i n s o s t a n z i a l e c o n t r a p ­
p o s i z i o n e c o n lo sp ir i to d e l l o s c h e m a di 
r i f o r m a del c o m p a r t o r icerca . ( 4 - 1 8 6 8 1 ) 

MALGIERI . - Al Ministro della pub-
blica istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

la legge n. 1213 de l 1967 d i sc ip l ina 
l ' a s s e g n a z i o n e de i d o c e n t i di s c u o l a e l e ­
m e n t a r e p r e s s o le c a t t e d r e di p e d a g o g i a e 
ps i co log ia g e n e r a l e de l l e univers i tà , a s s e ­
g n a z i o n e p e r u n p e r i o d o di c i n q u e a n n i 
r innovab i l e ; 

a t t u a l m e n t e è a l l ' e s a m e de l l e c o m p e ­
tent i C o m m i s s i o n i p a r l a m e n t a r i il d i s e g n o 
di legge n. 4 7 8 9 , « Intervent i finanziari per 
l 'univers i tà e la r i cerca », c h e r i o r g a n i z z a 
a n c h e la m a t e r i a de i c o m a n d i p r e s s o l 'uni­
vers i tà de i d o c e n t i de l la s c u o l a e l e m e n t a r e ; 

p r i m a a n c o r a de l la def in i t iva a p p r o ­
v a z i o n e de l d i s e g n o di legge il d ire t tore 
g e n e r a l e de l la d i r e z i o n e g e n e r a l e per 
l ' i s truz ione e l e m e n t a r e d iv i s i one IV/II h a 
a d o t t a t o u n p r o v v e d i m e n t o , il n. 1412 , c o n 
il q u a l e a par t i re da l 2 7 apr i l e 1998 s ta­
b i l i sce c h e gli a s segnatar i di d i s t a c c o in 
b a s e a l la legge n. 1213 de l 1 9 6 7 n o n p o ­
t r a n n o u s u f r u i r e de l r i n n o v o p e r u n a l tro 
q u i n q u e n n i o ; 

ta le p r o v v e d i m e n t o c r e a u n a p a l e s e 
d i spar i tà fra i d o c e n t i e l e m e n t a r i d i s taccat i 
i n b a s e a l la legge n. 1213 de l 1967, privi­
l e g i a n d o , r i s p e t t o al d i s e g n o di legge 
n. 4 7 8 9 in d i s c u s s i o n e , c o l o r o i qual i 
h a n n o a v u t o il r i n n o v o de l c o m a n d o q u i n ­
q u e n n a l e , s o l o p e r c h é s c a d u t o p r i m a di 
apr i l e 1998 - : 

s e n o n r i t enga c h e ta le p r o v v e d i m e n t o 
p o n g a i n e s s e r e u n a p a l e s e d i s c r i m i n a z i o n e 
fra soggett i c h e h a n n o c o n s o l i d a t o ne l 
c o r s o degl i a n n i la m e d e s i m a p o s i z i o n e 
g iur id ica e p r o f e s s i o n a l e , e s t r o m e t t e n d o di 
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fatto 28 d o c e n t i da l la poss ib i l i tà di u s u ­
fruire de i poss ib i l i benef ic i de l d i s e g n o di 
legge n. 4 7 8 9 ; 

s e n o n r i tenga q u a n t o m e n o p r e m a ­
tura la c i rco lare de l la d i r e z i o n e g e n e r a l e 
per l ' i s truz ione e l e m e n t a r e su l la b a s e di u n 
d i s e g n o di legge a n c o r a a l l ' e s a m e de l l e 
C o m m i s s i o n i p a r l a m e n t a r i ; 

qual i in iz ia t ive i n t e n d a p r e n d e r e , 
o n d e evi tare u n a p a l e s e d i spar i tà di trat­
t a m e n t o fra d o c e n t i e l e m e n t a r i c h e h a n n o 
avuto il r i n n o v o de l l ' incar ico p r e s s o le cat ­
t edre un ivers i tar ie ed i 28 d o c e n t i c h e n o n 
a v r a n n o il r i n n o v o de l c o n t r a t t o i n s ca ­
d e n z a , s a n c e n d o u n a v i o l a z i o n e al d ir i t to 
c o s t i t u z i o n a l e di u g u a g l i a n z a fra i c i t tadin i 
i ta l iani . ( 4 - 1 8 6 8 2 ) 

RIZZI. — Al Ministro di grazia e giusti­
zia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

l ' o r d i n a m e n t o g iud iz iar io (regio d e ­
c r e t o 3 0 g e n n a i o 1941 , n. 12, agli art ico l i 
18 e 19) prevede , r i s p e t t i v a m e n t e , l ' i n c o m ­
pat ibi l i tà di s e d e per que i mag i s tra t i c h e 
h a n n o v incol i di p a r e n t e l a o aff inità c o n 
profess ionis t i , iscritt i a l l 'a lbo di a v v o c a t o o 
p r o c u r a t o r e , c h e e s e r c i t a n o p r e s s o la s t e s sa 
s ede , n o n c h é - r i s p e t t i v a m e n t e - p e r q u e i 
magis trat i c h e h a n n o tra loro , ne l la s t e s sa 
sede , v inco l i di p a r e n t e l a o affinità; 

il t e s to u n i c o de l l e leggi c o s t i t u z i o n a l i 
c o n c e r n e n t i lo s ta tu to spec ia l e p e r il T r e n ­
t ino -Al to Adige (decre to de l P r e s i d e n t e 
de l la R e p u b b l i c a 31 a g o s t o 1972 , n. 670) , 
a l l 'art icolo 8 9 - u l t i m o c o m m a - p r e v e d e 
c h e le n o r m e d e l l ' o r d i n a m e n t o g iud iz iar io 
su l le i n c o m p a t i b i l i t à d e b b a n o trovare a p ­
p l i c a z i o n e a n c h e ne l la p r o v i n c i a di B o l z a ­
n o - : 

s e il m i n i s t r o s ia a c o n o s c e n z a c h e 
diversi magis trat i di B o l z a n o si t r o v a n o 
ne l le s i tuaz ion i di i n c o m p a t i b i l i t à prev i s te 
dagli art icol i 18 e 19 d e l l ' o r d i n a m e n t o g iu­
diz iar io; 

i n c a s o a f fermat ivo , se r isult i c h e tali 
s i t u a z i o n i di i n c o m p a t i b i l i t à s i a n o s tate 
a u t o r i z z a t e . ( 4 - 1 8 6 8 3 ) 

APOLLONI. - Al Ministro della difesa. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

r i su l ta a l l o s cr ivente c h e p r e s s o la 
c a s e r m a log is t ica « F. R o s s i » de l 18° reg­
g i m e n t o E d o l o di M e r a n o d u e mi l i tar i di 
leva s i a n o m o r t i in s e g u i t o agli s forz i fisici 
s o s t e n u t i d u r a n t e le e s e r c i t a z i o n i de l l 'ad­
d e s t r a m e n t o « Car », d u r a t o c i rca tre se t ­
t i m a n e ; 

i d u e mi l i tar i in q u e s t i o n e e r a n o i n ­
fatti affett i d a d i s turbi cardiac i , m a n o n o ­
s tante la p r e s e n t a z i o n e de i cert i f icat i m e ­
dic i civil i c h e c o m p r o v a v a n o ta l e pato log ia , 
n o n s o n o s tate o r d i n a t e le n o r m a l i v is i te 
m e d i c h e p r e s s o l ' o speda le mi l i tare ; 

r i su l ta a l l ' in terrogante c h e l ' incre­
s c i o s o e p i s o d i o s ia a t t u a l m e n t e ogge t to di 
indag in i in c o r s o d a p a r t e de l l e autor i tà 
c o m p e t e n t i ; 

r i su l ta a l lo s cr ivente c h e s ia p u r ­
t r o p p o di f fusa la prass i s e c o n d o la q u a l e 
v i e n e e s tor ta ai mi l i tar i di l eva u n a f i rma 
i n c a l c e ad u n a d i c h i a r a z i o n e d o v e ques t i 
u l t imi s o s t e n g o n o di g o d e r e di o t t i m a sa ­
lute; 

s e il M i n i s t r o i n t e r r o g a t o s ia già al 
c o r r e n t e de l la s u d d e t t a v i cenda; 

il M i n i s t r o in terrogato , in c a s o c o n ­
trario , r i t enga o p p o r t u n o avv iare un ' inda­
g ine al f ine di ver i f icare la ver id ic i tà di 
q u a n t o e s p o s t o ; 

qua l i r e s p o n s a b i l i t à si pre f igur ino , e 
p e r qua l i soggett i , ne l c a s o i n cu i le n o t i z i e 
r i su l tant i a l l ' in terrogante s i a n o esat te; 

qua l i m o d a l i t à d e b b a n o o s s e r v a r e i 
mi l i tar i di leva c h e d o v e s s e r o trovars i ne l l a 
m e d e s i m a s i t u a z i o n e i n cui si s o n o trovat i 
i d u e mi l i tar i t r a g i c a m e n t e s c o m p a r s i . 

( 4 - 1 8 6 8 4 ) 

APOLLONI. — Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — Per s a p e r e — p r e ­
m e s s o che: 

c o m e n e l l e p i ù r is tret te d e l l e p o l i t i c h e 
di s t a m p o statal i s ta , lo S t a t o i t a l i a n o h a 
s e m p r e favor i to i d i p e n d e n t i de l l e F e r r o v i e 
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c o n c e d e n d o l o r o di p o t e r v iaggiare gratu i ­
t a m e n t e l u n g o la re te ferroviaria i ta l iana; 

tuttavia, n o n p a g o di q u e s t o n o t e v o l e 
benef ìc io , lo S t a t o i ta l iano h a ino l t re da 
s e m p r e c o n c e s s o a fami l iar i e p a r e n t i di 
ogni g r a d o de i d i p e n d e n t i de l l e F s di o t ­
t e n e r e di q u e s t o n o t e v o l e bene f i c io ; 

p u r t r o p p o , lo S t a t o i t a l i a n o ed il m i ­
n i s t ero de i t rasport i e de l la n a v i g a z i o n e 
n o n b a d a n o agli ev ident i disagi c a u s a t i 
p r o p r i o dal serv iz io de l t r a s p o r t o ferrovia­
r io il qua le , ne l r a p p o r t o q u a l i t à - p r e z z o , 
offre u n d i s serv iz io a l le c e n t i n a i a di m i ­
gl iaia di p e r s o n e c h e q u o t i d i a n a m e n t e ut i ­
l i z z a n o i t reni p e r mot iv i di s t u d i o e / o di 
lavoro, p a g a n d o a c a r o p r e z z o i relat ivi 
biglietti — : 

qua l i a l tre categor ie , ent i e so c i e tà 
g o d a n o del bene f i c io di v iaggiare gratu i ta ­
m e n t e , c o n agevo laz ion i e / o s c o n t i su l 
p r e z z o dei biglietti; 

se il Min i s t ro in terroga to n o n r i tenga 
o p p o r t u n o c h e sia d i m i n u i t o , se n o n del 
tut to e l i m i n a t o , il n u m e r o di soggett i c h e 
v iagg iano i n t r e n o g r a t u i t a m e n t e . 

( 4 - 1 8 6 8 5 ) 

GIARDIELLO. - Al Ministro delVin-
terno. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

ne l la tarda sera ta di ieri ad A c e r r a 
(Napol i ) in P i a z z a F a l c o n e B o r s e l l i n o u n 
g iovane è s ta to u c c i s o da ignoti; 

il l u o g o d o v e è a v v e n u t o l 'agguato è 
f r e q u e n t a t o d a m o l t i g iovani de l la c i t tà c h e 
si i n t r a t t e n g o n o ne l l e o r e seral i ; 

p o c h i g iorni p r i m a d e l l ' a c c a d u t o si è 
ver i f icato u n a l tro agguato d o v e s o n o stati 
feriti d u e g iovani ed u n c i t t a d i n o c h e s tava 
sul b a l c o n e de l la propr ia a b i t a z i o n e ; 

ep i sod i di q u e s t a gravità ad A c e r r a 
f a n n o p e n s a r e ad u n r i torno de l la guerra 
di c a m o r r a tra clan rivali p e r il c o n t e n ­
ders i di attività i l lec i te sul terr i tor io; 

ta le s i t u a z i o n e c r e a a l l a r m e tra i 
c i t tad in i e gli o p e r a t o r i e c o n o m i c i i 
qua l i n o n h a n n o la c e r t e z z a de l d ir i t to 
a l la s i c u r e z z a - : 

qua l i in iz ia t ive s i a n o s tate ado t ta te 
p e r arres tare q u e s t a i n c r e d i b i l e o n d a t a di 
v i o l e n z a e r ipr i s t inare la legal i tà nei c o ­
m u n i a n o r d - e s t di N a p o l i . ( 4 - 1 8 6 8 6 ) 

B O R R O M E T I . - Al Ministro delle fi­
nanze. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

l 'art ico lo 4 5 de l d e c r e t o legis lat ivo 15 
d i c e m b r e 1997, n. 4 4 6 , i s t i tut ivo de l l ' im­
p o s t a r e g i o n a l e su l l e att ività produt t ive , h a 
prev is to , p e r i sogget t i o p e r a n t i ne l se t tore 
agr ico lo , che , c o n d e c r e t o de l Min i s t ro 
de l l e f inanze , f o s s e r o stabi l i t i gli a m m o n ­
tari de l m a g g i o r c a r i c o i m p o s i t i v o r i spe t to 
a q u e l l o d e r i v a n t e da i tr ibut i soppres s i , p e r 
la f i s s a z i o n e de l la r i d u z i o n e d e l l ' a c c o n t o 
d o v u t o ai fini de l la s t e s sa i m p o s t a de ter ­
m i n a n d o , ne l c o n t e m p o , p e r agevo lare il 
s e t tore agr ico lo , le a l i q u o t e in m i s u r a i n ­
fer iore a q u e l l a ord inar ia ; 

le s u c c e s s i v e d i s p o s i z i o n i i m p a r t i t e 
dal M i n i s t r o de l l e f inanze , in par t i co lare il 
d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 9 apr i l e 1998 re lat ive 
al c a l c o l o d e l l ' a c c o n t o p e r il 1998 del l 'Irap, 
r i s c h i a n o ne l la s o s t a n z a , di vani f i care le 
a g e v o l a z i o n i prev is te , c o n grave p e n a l i z z a ­
z i o n e di t a n t e p i c c o l e i m p r e s e agricole , a 
cara t t ere fami l iare , de l la Sic i l ia e d in p a r ­
t i co lare de l la p r o v i n c i a di R a g u s a , c o m p l i ­
c a n d o u l t e r i o r m e n t e la già diff ici le c o n d i ­
z i o n e d e l l ' e c o n o m i a agr ico la di ta le p r o ­
vincia; 

di r ecente , ne l c o r s o di u n i n c o n t r o 
a v u t o c o n le o r g a n i z z a z i o n i agr ico le , il 
M i n i s t r o de l l e f i n a n z e si è i m p e g n a t o a 
r i e s a m i n a r e la s i t u a z i o n e « a l lo s c o p o » -
c o m e h a egli s t e s s o t e s t u a l m e n t e d i c h i a r a t o 
- di a d o t t a r e i n e c e s s a r i corrett iv i da at­
t u a r e i n t e m p i tal i da garant i re la corre t ta 
d e f i n i z i o n e d e l l ' i m p o s t a p e r l ' anno f iscale 
in c o r s o — : 

qua l i in tervent i corrett iv i i n t e n d a 
p r o m u o v e r e p e r a s s i c u r a r e la gradual i tà 
n e c e s s a r i a a l l ' i n t r o d u z i o n e de l la n u o v a i m -
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pos ta , c h e la r e n d a s o p p o r t a b i l e , a n c h e p e r 
la sa lvaguardia de l s e t tore agr i co lo e de l l e 
s u e ca tegor ie p i ù debol i , ne i c o n f r o n t i de i 
qual i il G o v e r n o si è c o r r e t t a m e n t e i m p e ­
gnato . ( 4 - 1 8 6 8 7 ) 

FILOCAMO. — Ai Ministri di grazia e 
giustizia e dell'interno. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

l 'avvocato Patr iz ia Pe l le de l foro di 
Locri , i n prov inc ia di Regg io Calabria , è 
s ta to ogget to di u n a t tentato: la s u a a u t o ­
m o b i l e , infatt i è s tata d a t a a l l e f i a m m e ; 

negl i u l t imi t e m p i l 'avvocato Pe l l e si 
era avvic inata p o l i t i c a m e n t e al « P o l o de l l e 
l ibertà » - : 

se le indag in i invest igat ive a b b i a n o 
p o r t a t o a q u a l c h e r i su l ta to o se a n c h e 
q u e s t o e n n e s i m o e p i s o d i o c r i m i n a l e s ia d e ­
s t ina to a res tare i m p u n i t o ; 

qual i in iz iat ive si i n t e n d a n o a d o t t a r e 
al f ine di arg inare la r e c r u d e s c e n z a c r i m i ­
n a l e c h e ne l la Locr ide e in p r o v i n c i a di 
Regg io Calabria è s e m p r e p i ù f iorente . 

( 4 - 1 8 6 8 8 ) 

RIZZI. — Al Ministro di grazia e giusti­
zia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

al la C o m m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e d' in­
ch ie s ta su l f e n o m e n o de l la m a f i a e de l l e 
a l tre a s s o c i a z i o n i c r imina l i è p e r v e n u t a 
un ' ingente d o c u m e n t a z i o n e c i rca u n a d e ­
n u n c i a t a c o l l u s i o n e di p a r t e de l la m a g i ­
s tratura di B o l z a n o c o n il p o t e r e af far i s t ico 
m a f i o s o locale , c o n re la t ivo p r o c e d i m e n t o 
p e n a l e p e n d e n t e avant i al la m a g i s t r a t u r a 
r e q u i r e n t e di B r e s c i a s u b n. 8 7 0 / 1 9 9 7 de l 
reg is tro de l l e n o t i z i e di reato; 

i q u o t i d i a n i local i di B o l z a n o h a n n o 
p i ù vo l te r ipor ta to la n o t i z i a c i rca indag in i 
d a p a r t e de l la m a g i s t r a t u r a r e q u i r e n t e di 
B r e s c i a ne i confront i di magis trat i di B o l ­
z a n o (g iornal i Alto Adige de l 2 8 n o v e m b r e 
1997, p a g i n a 21-11 Mattino dell Alto Adige 
del 30 m a g g i o 1998 , p a g i n a 16); 

da l la d o c u m e n t a z i o n e in p o s s e s s o 
de l la C o m m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e a n t i m a f i a 
r i s u l t e r e b b e c h e la m a g i s t r a t u r a r e q u i r e n t e 
di B o l z a n o n o n a b b i a svo l to le o p p o r t u n e 
indag in i su l la l o t t i z z a z i o n e a b u s i v a ne l la 
z o n a i n d u s t r i a l e di B o l z a n o , i cu i t erren i -
g ià e spropr ia t i n e l l ' a n n o 1935 p e r rea l i z ­
z a r e l 'at tuale z o n a i n d u s t r i a l e — s o n o stat i 
n u o v a m e n t e e spropr ia t i d a l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e p r o v i n c i a l e d i B o l z a n o ne l q u i n q u e n ­
n i o 1 9 9 1 - 1 9 9 5 , al s o l o d u p l i c e s c o p o di 
sa lvare le a z i e n d e industr ia l i d a l l o s ta to di 
i n s o l v e n z a , n o n c h é per d e s t i n a r e l 'area i n ­
dus tr ia l e a s c o p o edi f icator io; il t u t t o c o n 
p a g a m e n t i di i n d e n n i t à di e s p r o p r i a z i o n e 
s u p e r i o r i a q u e l l e prev i s t e da l la legge p r o ­
v inc ia l e e s ta ta le ( legge p r o v i n c i a l e n. 10 / 
1991 - s ta ta le n. 3 5 9 / 1 9 9 2 ) , n o n c h é c o n 
p r o c e d u r e e s p r o p r i a t i v e pr ive di s t r u m e n t i 
urban i s t i c i at tuat iv i c h e a v r e b b e r o d o v u t o 
l eg i t t imare l ' e spropr iaz ione , p e r p u b b l i c a 
ut i l i tà de l l 'area i n d u s t r i a l e (i t erren i i n d u ­
strial i « A l u m i x s p a », « M a g n e s i o s p a », 
« Iveco s p a », « Acc ia i er i e di B o l z a n o s p a » 
h a n n o u n ' e s t e n s i o n e c o m p l e s s i v a di 5 4 e t ­
tari; il t o ta l e de l l e i n d e n n i t à di e s p r o p r i o 
c o r r i s p o s t o è s t a t o di 189 mi l i ard i di l ire; 
i t erren i s o n o f o r t e m e n t e i n q u i n a t i d a ri­
fiuti industr ia l i , i n q u a n t o le a z i e n d e n o n 
h a n n o m a i p r o v v e d u t o a s m a l t i r e i rifiuti 
spec ia l i s e c o n d o n o r m a t i v a a s u o t e m p o 
v igente — d e c r e t o de l P r e s i d e n t e de l la R e ­
p u b b l i c a n. 9 1 5 / 1 9 8 2 - legge n. 4 7 5 / 
1998) - : 

s e al M i n i s t e r o di graz ia e g ius t i z ia 
s i a n o p e r v e n u t e c o m u n i c a z i o n i d a p a r t e 
de l la m a g i s t r a t u r a r e q u i r e n t e di Bresc ia , 
c i rca p r o c e d i m e n t i p e n a l i a c a r i c o di m a ­
gistrati di B o l z a n o , cos ì c o m e p r e v i s t o 
da l la c i r c o l a r e de l Cons ig l io s u p e r i o r e de l la 
m a g i s t r a t u r a p r o t o c o l l o n. 5 2 4 5 / 9 1 / 8 1 
del l 'I 1 g i u g n o 1 9 8 1 , i n t e m a di p r o c e d i ­
m e n t i p e n a l i n e i c o n f r o n t i di magis trat i ; 

i n c a s o negat ivo , s e i n t e n d a il Min i ­
s t ro di graz ia e g ius t i z ia so l l ec i tare la m a ­
g i s tra tura r e q u i r e n t e di B r e s c i a a c o m u ­
n i c a r e i dat i relat ivi a p r o c e d i m e n t i p e n a l i 
p e n d e n t i a c a r i c o di magi s tra t i di B o l z a n o ; 

qua l i r i ch i e s t e i n t e n d a p r o m u o v e r e 
p r e s s o il C S M af f inché s i a n o adot ta t i p r o v -
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v e d i m e n t i o p p o r t u n i ne i c o n f r o n t i de i m a ­
gistrati di B o l z a n o c h e r i su l ta s sero i n d a ­
gati. ( 4 - 1 8 6 8 9 ) 

RIZZI. — Al Ministro di grazia e giusti­
zia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

ne l n o s t r o P a e s e i p r o c e d i m e n t i 
g iudiz iar i h a n n o ragg iunto o r m a i l u n ­
gaggini paradossa l i , t a n t o c h e la Corte 
e u r o p e a dei diritti d e l l ' u o m o , c o n s e d e 
a S trasburgo , c o n d a n n a s i s t e m a t i c a ­
m e n t e l o S ta to i ta l i ano p e r v i o l a z i o n e 
del l 'art icolo 6 de l la C o n v e n z i o n e e u r o ­
p e a de i diritti d e l l ' u o m o , c h e r i c o n o s c e 
il d ir i t to ad u n p r o c e s s o i m p a r z i a l e 
« e n t r o t e m p i rag ionevo l i »; 

il grave r i tardo c o n cui v e n g o n o trat­
tati i p r o c e s s i c o m p o r t a s p e s s o de i d r a m m i 
u m a n i , p e r e s e m p i o ne i con front i di queg l i 
i m p r e n d i t o r i c h e s o n o r imast i v i t t ime de l ­
l 'usura, c h e ne l n o s t r o P a e s e h a ragg iunto 
u n g iro d'affari di 61 m i l a mi l iard i di l ire 
l 'anno: infatt i c o s t o r o , p u r i m p u g n a n d o la 
s e n t e n z a d ichiarat iva di f a l l i m e n t o e m e s s a 
ne i l o r o confront i (quas i inev i tab i l e il fal­
l i m e n t o per l ' imprendi tore c h e en tra ne l 
g iro del l 'usura) , n o n r i e s c o n o ad o t t e n e r e 
in t e r m i n i rag ionevol i la s e n t e n z a re lat iva 
al g i u d i z i o d ' o p p o s i z i o n e al f a l l imento , ne l 
f r a t t e m p o i p o c h i ben i m o b i l i o i m m o b i l i 
l o r o r imast i v e n g o n o v e n d u t i al l 'asta n e l ­
l 'ambito de l la p r o c e d u r a f a l l i m e n t a r e a 
l o r o car ico: valga per tutt i il c a s o de l s ignor 
Giancar lo C a m p e l l o di B o l z a n o , il q u a l e -
v i t t ima di u s u r a c o m e r i c o n o s c i u t o da l 
p r e t o r e di B o l z a n o c o n s e n t e n z a p e n a l e di 
c o n d a n n a n. 1 9 2 / 1 9 9 5 , c o n f e r m a t a da l la 
Corte di a p p e l l o di Trento , s e z i o n e d i s tac ­
ca ta di B o l z a n o , c o n s e n t e n z a n. 2 9 7 7 9 8 — 
h a i m p u g n a t o la s e n t e n z a d ich iarat iva di 
f a l l imento in d a t a 10 a g o s t o 1992 , a tu t -
t'oggi la c a u s a civi le di o p p o s i z i o n e al la 
s e n t e n z a di f a l l i m e n t o p e n d e avant i al g iu ­
d ice i s trut tore del t r i b u n a l e c ivi le di B o l ­
z a n o , d o t tor A n d r e a P a p p a l a r d o (n. 3 0 9 7 / 
1992 del r u o l o g e n e r a l e degli affari c o n ­
tenz ios i civili); in s intes i è dall '8 o t t o b r e 
1997 c h e il g iud ice deve s o l a m e n t e dec i ­
dere se la c a u s a civi le è m a t u r a o m e n o p e r 
la s e n t e n z a , n o n o s t a n t e quas i se t te a n n i di 

i s trut tor ia ! Il g i o r n o 3 0 g i u g n o 1998 l ' im­
m o b i l e d e s t i n a t o ad uff icio, s e m p r e del 
s i gnor G i a n c a r l o C a m p e l l o , è s ta to v e n d u t o 
n e l l ' a m b i t o de l la p r o c e d u r a fa l l imentare ; il 
g i u d i c e d e l e g a t o al f a l l i m e n t o , s u r ich ies ta 
del s ignor G i a n c a r l o C a m p e l l o , si è r iser­
v a t o di s o s p e n d e r e la v e n d i t a fa l l imentare , 
in r e l a z i o n e ai m o t i v i p r o p o s t i dal s ignor 
G i a n c a r l o C a m p e l l o : g i u d i z i o di o p p o s i ­
z i o n e al f a l l i m e n t o p e n d e n t e - a z i o n i di 
r e c u p e r o de l la res criminosa ( i m m o b i l i sot ­
tratt i al s ignor G i a n c a r l o C a m p e l l o d a 
p a r t e degl i usura i ) d a p a r t e de l c u r a t o r e 
f a l l i m e n t a r e — : 

se n o n i n t e n d a p r o m u o v e r e , prev i ac ­
c e r t a m e n t i i spett ivi , l 'az ione di r e s p o n s a ­
bi l i tà d i s c ip l inare ne i c o n f r o n t i de l g iud ice 
i s t rut tore de l t r i b u n a l e c ivi le di B o l z a n o 
d o t t o r A n d r e a P a p p a l a r d o , c h e d o p o quas i 
se t te a n n i di i s trut tor ia n o n h a a n c o r a 
d e c i s o dal l '8 o t t o b r e 1997, s e la c a u s a civi le 
è m a t u r a o m e n o p e r la s e n t e n z a , v i o l a n d o 
cos ì l 'art ico lo 6 de l la C o n v e n z i o n e e u r o p e a 
p e r la sa lvaguard ia dei diritt i d e l l ' u o m o , 
rat i f icata c o n legge 4 a g o s t o 1955 , n. 848 . 

( 4 - 1 8 6 9 0 ) 

L E C C E S E . - Ai Ministri di grazia e 
giustizia e dell'interno. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

la d e c i s i o n e di t ras fer ire n e l l o s t e s s o 
p e r i o d o per a c c e r t a m e n t i m e d i c i i d u e 
c a p i - c / a n Paris i e Capriat i i n s t ru t ture sa ­
n i tar i e de l la c i t tà di Bar i a p p a r e i n o p p o r ­
t u n a e d e c c e z i o n a l m e n t e grave s o p r a t t u t t o 
in r e l a z i o n e ai fatti c r i m i n o s i c h e s t a n n o 
s c o n v o l g e n d o il c a p o l u o g o p u g l i e s e negl i 
u l t imi t e m p i ; 

la p e r m a n e n z a a B a r i de i d u e ca ­
p i - c / a n i n d u r r à i t i to lari de l l ' ord ine 
p u b b l i c o e de l la s i c u r e z z a ad i m p i e g a r e 
u n c o n s i s t e n t e n u m e r o di forze del l 'or­
d i n e n e l l e o p e r a z i o n i di t r a d u z i o n e e di 
p r e s i d i o ne l l e s t rut ture c h e accog l i e ­
r a n n o i d u e capi clan; 

l e u n i t à o p e r a t i v e n e c e s s a r i e a l le o p e ­
r a z i o n i di p r e s i d i o s a r a n n o sot trat te ai 



Atti Parlamentari - 1 8 6 1 8 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 7 LUGLIO 1998 

n o r m a l i e ord inar i c o m p i t i di tu te la de l ­
l 'ordine p u b b l i c o e di c o n t r o l l o de l terr i ­
tor io —: 

qual i in iz iat ive i Ministr i in terrogat i 
i n t e n d a n o adot tare p e r c h é sia ev i tata la 
p r e s e n z a c o n t e m p o r a n e a i n città de i d u e 
capi-clan e se i n t e n d a n o d i s p o r r e l ' invio 
s t raord inar io ed e c c e z i o n a l e di a l tre forze 
de l l 'ordine per frontegg iare s ia l ' e m e r g e n z a 
c r i m i n a l e c h e sta a t t r a v e r s a n d o la c i t tà c h e 
q u e s t a s i t u a z i o n e e c c e z i o n a l e . ( 4 - 1 8 6 9 1 ) 

G R A M A ZIO. - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed al Ministro della sa­
nità. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

p r e s s o l 'INRCA, Is t i tuto per la p a t o ­
logia e n d o c r i n a e m e t a b o l i c a , c o n s e d e in 
via Cassia 1167, R o m a , r e p a r t o di Ger ia ­
tria, veniva r i coverata g iorni fa la s ignora 
E l e n a Cecconi , affetta d a u n t u m o r e ; 

la s ignora Ceccon i d e c e d e v a d o p o il 
r i covero d o m e n i c a 28 g i u g n o 1998; 

d u r a n t e la s u a p e r m a n e n z a ne l la 
s trut tura sani tar ia , la s ignora Cecconi , p e r 
m a n c a n z a di a s s i s t enza , c a d e v a s u b e n d o la 
ro t tura di d u e cos to le ; 

da no t i z i e g iunte a l l ' interrogante , il 
p e r s o n a l e di turno , e d in spec ia l m o d o d u e 
in fermiere , di cui n o n si è r iusc i t i ad 
ind iv iduare i n o m i n a t i v i p e r il n e t t o r i f iuto 
del p e r s o n a l e di reparto , si s o n o r e s e a u ­
trici di m a l t r a t t a m e n t i ne i c o n f r o n t i de l la 
p a z i e n t e e de i s u o i famil iar i , a p o s t r o f a n ­
dol i c o n frasi o f fens ive c h e h a n n o aggra­
vato a n c o r a di p i ù il già so f f erente s ta to di 
sa lu te de l la s ignora Ceccon i - : 

qual i in iz iat ive il Min i s t ro i n t e r r o g a t o 
d' intesa c o n la reg ione , i n t e n d a a s s u m e r e 
ne i con front i de l la d i r e z i o n e delPINRCA, 
Ist i tuto p e r la pa to log ia e n d o c r i n a e m e ­
tabol ica , c o n s e d e in via Cass ia 1167, 
R o m a , a f f inché fatti c o m e quel l i e spos t i i n 
p r e m e s s a n o n a b b i a n o p i ù a veri f icars i i n 
s trut ture c h e d o v r e b b e r o garant i re ass i ­
s t e n z a e c u r e m o r a l i ai p a z i e n t i c h e vi si 
r e c a n o ; 

s e i n t e n d a i m m e d i a t a m e n t e p r o m u o ­
vere l 'apertura di u n ' i n c h i e s t a a m m i n i s t r a ­
tiva, a n c h e a t t raverso l ' invio di I spet tor i 
del m i n i s t e r o de l la sani tà , d ire t ta a d a c ­
c e r t a r e le ef fet t ive r e s p o n s a b i l i t à per 
q u a n t o a c c a d u t o d u r a n t e la p e r m a n e n z a 
ne l la s trut tura de l la s i g n o r a E l e n a C eccon i 
e d ire t ta ad i n d i v i d u a r e i d u e l o sch i p e r ­
sonagg i res is i au tor i de i fatti s o p r a espost i , 
d i m o s t r a t i s i a s s o l u t a m e n t e i n u m a n i e per 
nu l la a l l 'a l tezza de i de l icat i c o m p i t i di a s ­
s i s t e n z a ai p a z i e n t i p e r i qua l i s o n o stati 
as sunt i ; 

s e i n t e n d a d i s p o r r e l ' i m m e d i a t o al­
l o n t a n a m e n t o dal r e p a r t o Ger ia tr ia de l l e 
d u e i n f e r m i e r e di cu i s o p r a c o n a p p l i c a ­
z i o n e de i p r o v v e d i m e n t i d i sc ip l inar i prev i ­
sti da l la legge. ( 4 - 1 8 6 9 2 ) 

G R A M A Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed al Ministro della sa­
nità. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

la v igente l e g i s l a z i o n e ( d e c r e t o m i n i ­
s ter ia le 28 d i c e m b r e 1992) p r e v e d e c h e agli 
inval id i civili, de l l a v o r o e di guerra , ai 
privi di vista, ai s o r d o m u t i e d ai m i n o r i di 
a n n i d i c i o t t o affetti d a inval id i tà p e r m a ­
nent i , s i a n o a s s i c u r a t e le f orn i ture di p r o ­
tesi d ire t te al l o r o r e c u p e r o f u n z i o n a l e e 
soc ia le ; 

spe t ta a l la Asl, ne l cui t err i tor io ri­
s i e d e l ' inval ido, a u t o r i z z a r e la forn i tura de l 
p r e s i d i o su l la b a s e de l la p r e s c r i z i o n e re ­
dat ta d a u n m e d i c o spec ia l i s ta i n s erv i z io 
p r e s s o u n a s t ru t tura pubbl i ca ; 

u n art ico lo , a p p a r s o sul q u o t i d i a n o / / 
Corriere della Sera de l 12 g i u g n o 1998 , h a 
e v i d e n z i a t o la trag ica m o r t e di u n a n z i a n o 
p e n s i o n a t o , i n v a l i d o di guerra , d i a n n i 8 9 , 
d e c e d u t o p e r c h é il s erv iz io di M e d i c i n a 
legale de l la Asl R M / A gli h a n e g a t o la 
forn i tura di u n l e t to o r t o p e d i c o , p r e s i d i o 
c o m p r e s o ne l n o m e n c l a t o r e tari f fario -
Cod. 5 0 1 . 0 1 - de l l e pro te s i a c a r i c o de l 
s erv iz io s a n i t a r i o n a z i o n a l e ; 

r i su l ta a l l ' in terrogante c h e l 'espleta­
m e n t o del l 'att ività di m e d i c i n a lega le ne l la 
Asl R M / A , c o m p i t o c h e d e v e e s s e r e c o o r -
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d i n a t o dai dir igent i dei distrett i sani tar i , 
cos ì c o m e prev i s to d a prec i s e diret t ive de l la 
g iunta reg iona le del L a z i o ( D G R 5 2 3 5 de l 5 
lugl io 1994 e D G R 3 1 4 0 del 19 apr i l e 1995) 
è s ta to aff idato, dal d ire t tore g e n e r a l e de l la 
Asl RM/A, do t tor M a r i o M a z z o c c o , ad u n 
d i p a r t i m e n t o a u t o n o m o , a « s trut tura c o n 
budget », forse u n i c o c a s o in Italia; 

se risult i a l l ' interrogante c h e i n a l c u n i 
m a g a z z i n i de l la Asl R M / A v e n g a n o p r e d i ­
spost i pres id i o r t o p e d i c i rest i tuit i p e r var ie 
c a u s e dai paz ient i , i qua l i li a v e v a n o avut i i n 
u s o e se tra ques t i pres id i vi fo s sero , al 
m o m e n t o de l la r i ch ies ta de l p a z i e n t e s u c ­
c e s s i v a m e n t e d e c e d u t o , a n c h e letti o r t o p e ­
dici —: 

se il Min i s t ro in terrogato r i tenga ut i le 
c h e sia a p e r t a un ' inch ie s ta s u l l ' a c c a d u t o 
diretta, in part ico lare , ad a c c e r t a r e il n o ­
m i n a t i v o del d ir igente san i tar io c h e h a 
n e g a t o la p r e s t a z i o n e e le s u e d iret te re ­
sponsabi l i tà , n o n c h é ad accer tare le r e ­
sponsab i l i tà ges t ional i del d ire t tore g e n e ­
rale de l la Asl R M / A , c a u s a t e dal l 'aver p r e ­
d i s p o s t o u n ' o r g a n i z z a z i o n e s t rut tura le 
c o n t r a s t a n t e c o n le dirett ive reg ional i , 
dal le c o n s e g u e n z e letal i per u n p a z i e n t e . 

( 4 - 1 8 6 9 3 ) 

DI N A R D O . — Ai Ministri dell'ambiente 
e dell'industria, del commercio e dell'arti­
gianato. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

l 'Enel soc i e tà p e r a z i o n i — d i r e z i o n e 
d i s t r i b u z i o n e C a m p a n i a - h a c o s t r u i t o u n a 
l inea e le t tr ica s o t t e r r a n e a - e s e r c i z i o 150 
K W — ad al ta t e n s i o n e tra la c a b i n a es i ­
s t ente S o r r e n t o 1 e la z o n a i n t e r e s s a n t e Via 
degli A r a n c i - V i a S a n R e n a t o di S o r r e n t o ; 

s u c c e s s i v a m e n t e l 'Enel spa - d i re ­
z i o n e d i s t r i b u z i o n e C a m p a n i a - h a a s s u n t o 
di e s sere ne l la n e c e s s i t à di a t traversare u n 
f o n d o di propr ie tà privata per il p r o s i e g u o 
de l la l inea s o t t e r r a n e a già e segu i ta p e r il 
c o l l e g a m e n t o ad u n tra l icc io e s i s t en te ne l ­
l 'ambito di que l la p r o p r i e t à privata; 

il p r e s i d e n t e de l la g iunta r e g i o n a l e 
del la C a m p a n i a c o n d e c r e t o 2 3 1 5 2 de l 9 
d i c e m b r e 1997 h a a u t o r i z z a t o la c o s t r u ­

z i o n e de l la l inea in q u e s t i o n e ( p r o s i e g u o di 
l i n e a s o t t e r r a n e a ) e d il s i n d a c o di S o r r e n t o 
su l l ' eguale r i ch ie s ta de l l 'Ene l s p a - d ire ­
z i o n e d i s t r i b u z i o n e C a m p a n i a — h a a u t o ­
r i z z a t o l ' anz ide t to e n t e c o n d e c r e t o 14 
m a g g i o 1998 p r o t o c o l l o 1 5 8 9 7 a l l ' occupa­
z i o n e t e m p o r a n e a , in v ia di u r g e n z a , degl i 
i m m o b i l i ogge t to d e l l ' a t t r a v e r s a m e n t o de l ­
l ' e l e t trodot to s o t t e r r a n e o s u b o r d i n a n d o il 
d e c r e t o r e s o a l l ' o s servanza de l la c o n d i ­
z i o n e de l m a n t e n i m e n t o de l la l inea e let ­
tr ica ad u n a t e n s i o n e di 60 KW; 

l 'Enel spa h a già c o m u n i c a t o l ' e secu­
z i o n e de l l e o p e r e a l la d a t a del 9 lug l io 1998; 

a p p a r e a l l ' in terrogante a t to di grave 
r e s p o n s a b i l i t à po l i t i ca ed a m m i n i s t r a t i v a 
q u e l l o c o m p i u t o da l p r e s i d e n t e de l la g iunta 
r e g i o n a l e de l la C a m p a n i a p r i m a e dal s in ­
d a c o di S o r r e n t o po i a l l o r q u a n d o h a n n o , 
c i a s c u n o p e r le p r o p r i e c o m p e t e n z e , a u t o ­
r i z z a t o la c o s t r u z i o n e de l la l i n e a e le t tr ica 
e d e c r e t a t o l ' o c c u p a z i o n e di u r g e n z a ; 

la l i n e a e le t tr ica s o t t e r r a n e a già rea­
l i z za ta e d i n t e r e s s a n t e la via degl i Aranc i -
Via S a n R e n a t o di S o r r e n t o , p o s t a ad u n 
m e t r o e m e z z o da l p i a n o s tradale , p a r e di 
150 K W a n z i c h é di 6 0 KW, l a m b i s c e edif ici 
sco las t i c i per b a m b i n i e centr i di vend i ta 
de i p r o d o t t i a l i m e n t a r i c o n s e r v a t i e freschi; 

i d a n n i a l la s a l u t e p r o d o t t i dal c a m p o 
e le t t r i co e m a g n e t i c o d e l l a c o n d u t t u r a e le t ­
tr ica r e a l i z z a t a e a rea l i zzars i s o n o o r a m a i 
u n a n i m a m e n t e r i c o n o n o s c i u t i da l la a t tua le 
l e t t era tura m e d i c a e t ecn ica , s o p r a t t u t t o 
a l l o r q u a n d o le l i n e e e l e t t r i che s o t t e r r a n e e , 
la cui s c h e r m a t u r a n o n è d o c u m e n t a t a , 
i n t e r e s s a n o s p a z i a d i a c e n t i edif ic i sco las t ic i 
p e r b a m b i n i , centr i di v e n d i t a di prodot t i 
a l i m e n t a r i conserva t i e freschi , luoghi di 
l a v o r o di d e c i n e e d e c i n e di p e r s o n e c o ­
m u n q u e f requenta t i a s s i d u a m e n t e da m i ­
gl iaia di utent i ; 

add ir i t tura d a q u a n t o r i su l ta al l ' in­
t e r r o g a n t e il t ra l i cc io o v e sarà co l l egata la 
l i n e a e le t tr ica è p o s t o a b u s i v a m e n t e ne l la 
p r o p r i e t à di privat i n e p p u r e si sp iega 
l ' e n o r m e s p r e c o di d e n a r o per il co l l ega­
m e n t o de l la l i n e a s o t t e r r a n e a a d u n tra­
l i cc io p o s t o i n p r o p r i e t à di privati c h e 
h a n n o c h i e s t o la e l i m i n a z i o n e — : 
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se n o n i n t e n d a in terven ire a d i fe sa 
de l la sa lu te p u b b l i c a cos ì s e r i a m e n t e m i ­
n a c c i a t a da l la i n s t a l l a z i o n e de l la l inea e l e t ­
trica; 

se n o n si i n t e n d a a c c e r t a r e l 'effettiva 
uti l i tà de l l ' in tero p r o g e t t o m e s s o i n a t to . 

( 4 - 1 8 6 9 4 ) 

GATTO. — Al Ministro di grazia e giu­
stizia. x — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

il do t tor E m i d i o Quaranta , a t tua l ­
m e n t e p r e s i d e n t e reggente del t r i b u n a l e di 
S. Maria Capua Vetere , d u r a n t e 4 0 a n n i di 
att ività i n magi s tra tura , h a e m e s s o 1 3 6 7 
s e n t e n z e civili, 1 5 0 9 penal i , 5 5 0 f a l l i m e n ­
tari tut te a m p i a m e n t e m o t i v a t e c o n r ic ­
c h e z z a di a r g o m e n t a z i o n i g iur id i che ed 
incis iv i tà di l inguaggio t a n t o c h e m o l t e di 
e s s e s o n o state p u b b l i c a t e sul la rivista « Il 
N u o v o Dir i t to »; 

il do t tor Quaranta , ne l l ' e serc i z io de l l e 
m o l t e p l i c i funz ion i svo l te h a c o s t a n t e ­
m e n t e d a t o prova di p o s s e d e r e u n a p r o ­
f o n d a p r e p a r a z i o n e g iuridica , u n a vas t i s ­
s i m a c u l t u r a genera le , u n a e l evata c a p a c i t à 
t e c n i c o - p r o f e s s i o n a l e , o l t re a s e n s o di a t ­
t a c c a m e n t o al dovere , f e r m e z z a di cara t ­
tere , d i l igenza , s p i c c a t o equ i l ibr io ed i m ­
parz ia l i tà n e l l ' e s p l e t a m e n t o d e l l e m o l t e ­
pl ic i fu n z ion i r icoperte ; 

ne l l ' e serc iz io de l le f u n z i o n i di pres i ­
d e n t e de l t r i b u n a l e di S. M a r i a C a p u a 
Vetere , il do t tor Q u a r a n t a h a d i m o s t r a t o 
u n a sp icca ta a t t i tud ine n e l l ' o r g a n i z z a z i o n e 
degl i uffici e n e l l a d i r e z i o n e de l l e u d i e n z e , 
c o n f e r e n d o funz iona l i tà al serv iz io , n o n o ­
s tan te la n o t e v o l i s s i m a m o l e di l a v o r o e la 
c a r e n z a di p e r s o n a l e ; 

i n u m e r o s i rapport i dei vari p r e s i ­
dent i dei t r ibunal i ne i qua l i il d o t t o r Q u a ­
ranta h a o p e r a t o h a n n o s e m p r e e v i d e n ­
z i a t o mer i t i e c c e z i o n a l i p e r la « p r e p a r a ­
z i o n e t ecn ico -g iur id i ca , p e r le dot i di e q u i ­
l ibr io e p r o n t e z z a di in tu i to , p e r i n t e n s a 
labor ios i tà , cr is ta l l ina i n d i p e n d e n z a e c o ­
s tan te r e s i d e n z a ne l l e sed i g iud iz iar ie a l le 
qual i è s ta to des t ina to ; 

s e r i s p o n d a n o al v e r o le n o t i z i e s e ­
c o n d o le qua l i il Cons ig l io s u p e r i o r e de l la 
m a g i s t r a t u r a a v r e b b e e s c l u s o il d o t t o r 
E m i d i o Q u a r a n t a p e r la n o m i n a a pres i ­
d e n t e de l t r i b u n a l e di S. M a r i a C a p u a 
Vetere , n o n t e n e n d o i n n e s s u n c o n t o il 
curriculum d o c u m e n t a l e c o m p r o v a n t e m e ­
riti e c c e z i o n a l i de l m a g i s t r a t o e c o m p e ­
t e n z a e d i l i g e n z a d i m o s t r a t e ne l la f u n z i o n e 
v icar ia di p r e s i d e n t e d e l l o s t e s s o t r ibuna le , 
s e la m a n c a t a n o m i n a de l d o t t o r Q u a r a n t a 
al la f u n z i o n e di p r e s i d e n t e de l t r i b u n a l e 
s ia s tata d e t e r m i n a t a da l la p a r t e c i p a z i o n e 
d e l l o s t e s s o a d u n a m a n i f e s t a z i o n e fest iva 
o r g a n i z z a t a da l l 'Ordine f o r e n s e di S. M a r i a 
C a p u a Vetere ; 

s e n o n r i t enga i n t e r e s s e p r i m a r i o de l 
m i n i s t e r o di graz ia e g ius t i z ia tu te lare la 
va l id i tà de i cri teri obiet t iv i di s ce l ta de i 
mag i s tra t i p e r f u n z i o n i diret t ive , e d i n ­
s i e m e , l ' a p p l i c a z i o n e c o e r e n t e , d o c u m e n ­
t a l m e n t e d i m o s t r a t a , di tali pr inc ìp i . 

( 4 - 1 8 6 9 5 ) 

D E L B A R O N E . - Al Ministro della sa­
nità. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

è s t a t o b a n d i t o c o n c o r s o p u b b l i c o p e r 
t i tol i e d e s a m i a n. 4 a s s i s t en t i M e d i c i di 
Ps i ch ia tr ia (Area M e d i c i n a ) p r e s s o il Ser ­
v i z io di s a l u t e m e n t a l e de l la ex Asl 4 6 di 
N a p o l i i n d a t a 5 d i c e m b r e 1990 (de l ibera 
n. 797) , r e g o l a r m e n t e p u b b l i c a t o su l B o l ­
l e t t ino uff ic ia le r e g i o n e C a m p a n i a n. 4 de l 
28 g e n n a i o 1991 , e s u c c e s s i v a m e n t e su l la 
Gazzetta Ufficiale; 

s o n o s ta te r e g o l a r m e n t e e s p l e t a t e 
tu t te le p r o c e d u r e c o n c o r s u a l i e n t r o il 2 2 
d i c e m b r e 1994 , d a t a in cui è s tata d e l i b e ­
rata la g r a d u a t o r i a de i v inc i tor i e degl i i d o ­
ne i (de l ibera n. 3 7 5 de l 2 2 d i c e m b r e 1994); 

d o p o u n p e r i o d o di tre ann i , c o n s i ­
d e r a t o c h e l ' a m m i n i s t r a z i o n e de l la Asl 4 6 
n o n r e n d e v a e s e c u t i v a la de l ibera de i v in ­
citori , s o l o i n s e g u i t o a r i c o r s o al Tar 
p r e s e n t a t o dai m e d i c i v inc i tor i de l c o n ­
c o r s o m e d e s i m o , la Asl N A 1 d e l i b e r a v a ta le 
e secut iv i tà in d a t a 28 n o v e m b r e 1997 (de ­
l ibera n. 4 8 9 4 de l 28 n o v e m b r e 1997); 
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la legge f inanz iar ia 2 7 d i c e m b r e 1997, 
n. 449 , a l l 'art icolo 3 9 c o m m a 12 h a d i s p o ­
s to c h e « p e r la c o p e r t u r a de i pos t i vacant i , 
le g r a d u a t o r i e dei c o n c o r s i pubbl i c i p e r il 
p e r s o n a l e de l Serv i z io san i tar io n a z i o n a l e , 
approvate s u c c e s s i v a m e n t e al 31 d i c e m b r e 
1993, p o s s o n o e s s e r e u t i l i zza te f ino al 31 
d i c e m b r e 1998 »; 

a v e n d o avuto m o d o di c o n s t a t a r e c h e 
e s i s t o n o gravi ed ev ident i c a r e n z e di p e r ­
s o n a l e san i tar io p r e s s o i distrett i d ipart i ­
m e n t a l i di sa lu te m e n t a l e de l la Asl N A 1 , 
c h e p r o v o c a n o , o r m a i d a anni , gravi e 
dep lorevo l i disagi a l l 'u tenza ps i ch ia tr i ca 
terr i tor ia le ed o s p e d a l i e r a , si è d o v u t a ri­
levare l 'assurdità de l la m a n c a n z a di u n a 
p ianta organ ica per il s e t tore de l la sa lu te 
m e n t a l e de l la s u d d e t t a Asl N A 1 , c o n evi­
dent i gravi rif lessi sul fu turo o c c u p a z i o n a l e 
de i m e d i c i i d o n e i al c o n c o r s o i n e s s e r e 
(circa 4 0 m e d i c i idone i ) - : 

se il Min i s t ro in terroga to i n t e n d a 
a d o p e r a r s i p r e s s o la reg ione p e r c h é s ia 
e l i m i n a t a u n a i n c r e s c i o s a s i t u a z i o n e di 
s ta l lo a m m i n i s t r a t i v o , a d i fesa de i diritt i 
de i 4 0 m e d i c i i d o n e i de l la g r a d u a t o r i a i n 
ogget to e de l l 'u tenza ps ich ia tr i ca d i sag iata 
de l la Asl N A 1 . ( 4 - 1 8 6 9 6 ) 

FILOCAMO. - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e ai Ministri di grazia e 
giustizia e dell'interno. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

il dot tor Sa lva tore B o e m i , s t i m a t o 
mag i s t ra to tra i p i ù i m p e g n a t i e d e sper t i 
del f e n o m e n o 'ndrangheta, h a res t i tu i to la 
de lega de l la D d a de l la p r o c u r a de l la R e ­
p u b b l i c a di Regg io Calabria; 

i mot iv i di ta le d e c i s i o n e s a r e b b e r o , 
p e r c o m e r ipor ta to dal la s t a m p a , la m a n ­
c a n z a di s trutture , di u o m i n i , di m e z z i , m a 
a n c h e d i s in teres se da par te de l la S t a t o ne l la 
lot ta a l la cr imina l i tà organ izza ta , n o n c h é i 
ritardi , l ' incoerenza e l ' inadeguatezza de l 
Csm, c h e s a r e b b e pr ivo di u n a s trateg ia 
adeguata , e il d i s in teres se de i pol i t ic i ; 

tra i m o t i v i d e l l a d e c i s i o n e di B o e m i 
vi s a r e b b e a n c h e il fa t to c h e u n m a g i s t r a t o 
cos ì e s p e r t o è s ta to t e n u t o fuori da i « m i ­
l a n e s i » di Borre l l i da l l ' indag ine sul s e q u e ­
s tro Sgare l la , di cu i a v r e b b e cr i t i ca to l ' im­
p i a n t o e la t e m p i s t i c a , t a n t o da i r o n i z z a r e 
sul fat to c h e l 'ostaggio p o s s a e s s e r e davvero 
t e n u t o p r i g i o n i e r o i n A s p r o m o n t e ; 

da l la s t a m p a ino l t re si a p p r e n d e c h e 
in rea l tà il d o t t o r B o e m i n o n a b b i a m a i 
r i c e v u t o u n a vera d e l e g a al c o o r d i n a m e n t o 
de l la D d a de l la p r o c u r a de l la R e p u b b l i c a 
di Regg io Calabria . D a c iò s a r e b b e r o se ­
guit i fr iz ioni e confl i t t i , f ino al d o c u m e n t o 
f i r m a t o da i p u b b l i c i m i n i s t e r i su l « c a s o 
O p p i d o » e la m a n c a t a a u t o r i z z a z i o n e a 
B o e m i a p a r t e c i p a r e al la c o n f e r e n z a 
s t a m p a p e r 1'« o p e r a z i o n e P o n t e » —: 

se si i n t e n d a at t ivare u n ' i n d a g i n e 
i spet t iva p e r a c c e r t a r e tutt i i mot iv i c h e 
h a n n o i n d o t t o u n m a g i s t r a t o cos ì va l en te 
ed i m p e g n a t o a la sc iare u n i n c a r i c o cos ì 
i m p o r t a n t e ; 

qua l i in iz ia t ive e p r o v v e d i m e n t i si i n ­
t e n d a n o a d o t t a r e al f ine di far r e c e d e r e il 
d o t to r B o e m i da l la s u a sof ferta d e c i s i o n e , 
r i d a n d o ai c i t tadin i f iduc ia ne l l e i s t i tuz ion i 
e d i m o s t r a n d o c h e a n c h e al G o v e r n o in ­
t e r e s s a arg inare la m a f i a e p u n i r e i cri­
mina l i . ( 4 - 1 8 6 9 7 ) 

Ritiro di documenti 
del sindacato ispettivo. 

I s e g u e n t i d o c u m e n t i s o n o stat i rit irati 
da i presen ta tor i : 

i n t e r r o g a z i o n e a r i spos ta in C o m m i s ­
s i o n e M a r i o P e p e n. 5 - 0 0 7 1 4 de l 9 o t t o b r e 
1996; 

i n t e r r o g a z i o n e a r i spos ta in C o m m i s ­
s i o n e M a r i o P e p e n. 5 - 0 3 2 7 2 de l 25 n o ­
v e m b r e 1997; 

i n t e r p e l l a n z a T a s s o n e n. 2 - 0 1 2 4 6 del 
6 lug l io 1998 . 




